



höz puder



esszereit. amüzik

Parisien sze. ny Aix szige. kodást helyet se mindössze flágitátorony tartani a szá. get lakossága.

regióbb bizottság

9. A legfőbb kövekező ta. Orghidan mér. ok, tagok Di. szteri vezér. ca Nationala. az import. vici, az ipar-

gött be- bi fogház

Insull bukott. tóból erős fe. tőták, ahova. énysszéki fog-

inden hatéves. ból jelentik. rki gyermek. dást tartott. gyermekről. ap külön lec. g foglalkoz. jellemképzés. vesebb gyer. A gyermeke. és vallás el. a minden hat. anyoknál sem. ak a helyzet. t azokról a. Miss Char. snó végzett. szedett ame. rmekek közül. átlagon fe. telligenéája. normálisnál. t Amerika. folytatta Le. tötörbíróságok. Az előadás. rmekbírósági. g. Mr. Levy. von szeliden. el és legtöbb. ott.

Lapkiadó M. L. Pey 18.

**Taxa postală**  
plătite în num.  
No. 224713-929.

**Szerkesztőség**  
és kiadóhiva-  
tal: Cluj, Str.  
Baron L. Pop

10. Telefon: 9-77. Előfizetési árak:  
Havonta 110, negyedévre 320, fél-  
évre 600, egészévre 1200 lei. Kül-  
földre: Havonta 2, negyedévre 6  
félre 12, egészévre 26 dollar. Adó-  
díjazás az erdélyi és  
KELET az erdélyi és  
szidóság egyetlen napila  
keink utánnomását csak a for-  
rás megjelölésével engedjük meg.

# KELET

Buc

2 I. e

**ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP**

**Bermentetlen leveleket nem fogadunk el.**  
Késirátok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő Jánber Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hásznosi Ernő, Str. Matei Millo 8.

**Ara 5 lej**

Szombat, 1934 május 12.

5694. ÉV IJAR 27. XVII. EVF. 104 SZÁM.

## 1918 és 1934 különbsége

A Freiheit írja: „A horogkereszt bar. hárságát az egész kultúr világ előtt éle. sen bizonyítja a volt szociáldemokrata képviselő, Gerhard Seger feleségének sorsa.

Bosszúból, mert férje az orainenburgi gyűjtőtáborból megszökött: a horogkeresztesek Segernét kisgyermekével együtt a rosslaui gyűjtőtáborba zárták. Így hkarnek nyomást gyakorolni Se- gerre, hogy emigrációjából visszatérjen Németországba.

Az újabb kor első emigránsa tudva- jevően II. Vilmos volt, a német császár, aki 1918 november 4-nek éjszakáján Hol- landiába menekült, míg felesége, Augus- ta Viktória császárné Berlinben volt.

Annak a módszernek a szellemében, amelyet a horogkereszt államának Se- gernéje szemben alkalmaznak: az ak- kori hatalom birtokosainak börtönbe kel- lett volna vetniük a császárnét, hogy a visszatérésre kényszerítsék a császárt s így kérjék ki felette a nép ítéletét.

Mit tettek ezzel szemben a „novemberi gazemberek?”

Nem zavarták a császárnét.

Sőt, Midón a császárné azt a kívánsá- gát nyilvánította, hogy Hollandiába akar utazni a férjéhez, udvari vonatot bocsá- tottak rendelkezésére és védelmül az egyik szakaszban vele utazott Molkenbul- ler, régi szociálista Reichstággképviselő, pártvezetőség tag, a császárné földije egészen a határig.

Még egy példa: 1918 novemberének első forradalmi napjaiban a Hannoveri katonai és munkástanács közhírré tette, hogy a pince, és raktárhelyiségekben ku- tatást fog tartani ételműek iránt, hogy a felhalmozott nagyobb készleteket az éhező lakosság nyomorának enyhítésére fordíthassa.

Hannoverben volt a lakása akkor a nagyfőhadiszálláson tartózkodó Hinden- burg tábornagnak.

Hindenburg azóta elhunyt felesége megjelent a katonai és munkástanács előtt s azt kérte, hogy az ő házában te- kintsenek el a kutatástól.

Németország minden részéből nagy tö- megben érkeznek a férjének küldött étel- miszerek, főleg azonban borok és pájn- kák, amelyeket ő a pincében halmozott fel.

Nagyon kínos volna számára, ha emiatt most nyilvánosan kipellengéznék.

Gondoljuk csak el: mi lett volna ma, a rohamosztagosok korában ennek a követ. kezménye?

Nyakfában plakáttal kényszerítették volna végig a városon, elrettentő példá- nak.

De mi történt 1918-ban. Fejtűnés nél- kül kettős őrszemet állítottak fel a Hin- denburg ház közelében — az őrség fel- adta volt vigyázni hogy az ételmiszter. kutatás alkalmával Hindenburg feleségét ne zavarják.”

## Mahatma Propagandi koncessziót tesz

A propaganda nagymestere, Göbbels, úgy találta, hogy a náci-sajtó kirívó le- romlása, hajdan a világ sajtójának élén haladó nagy német lapok szellemi és anyagi összeroppanása nem feltétlenül szükséges a harmadik birodalom megva- lósításához.

Göbbels, vagy ahogy egy angol vice- lap szellemesen elnevezte: Mahatma Pro- pagandi, a propaganda nagy mahatmája, éppen ezért úgy találta, hogy enyhíteni kell az eddigi sajtócenzurát.

Azt mondja Propagandi, hogy a sajtó- kritikára szükség van, de a kritika nem lehet önmagáért való tevékenység és csak akkor van értelme, ha pozitív cselekvésre irányul.

És hogy „az egyhangúság megszünte- tése érdekében további szabadságokat kell engedélyezni a sajtónak.”

A sajtószabadság elismerésétől tehát még ugyancsak messzi van a harmadik birodalom nagymestere.

## Betiltott gyűlést tartott meg a Cultul Patriei a csernovici diákokotthonban

Bucuresti-Bukarest, május 11. (Az Új Kelet tud.) A Cultul Patriei nevű jobb- oldali egyesület gyűlést akart összehívni a csernovici nemzeti színházban. A gyű- lést a hatóságok betiltották, mire a cser- novici diákszervezet az egyik diákokotthont bocsátotta a Cultul Patriei rendelkezé- sére. A gyűlést megtartották és azon éles hangú beszédek hangzottak el. Egyes szó- nokok az államéletet irányító legfelsőbb tényezőkkel kapcsolatban is tettek meg- jegyzéseket.

A csernovici egyetemi tanács nyilatko- tott, amelyben dezaúválja a diákok

otthonban tartott gyűlést. A kommunike hangsúlyozza, hogy az egyetemi tanács a diákokotthonokat akadémiái területnek te- kinti, melyeket csakis egyetemi célokra lehet felhasználni. Az egyetemi tanács nem talál eléggé súlyos szavakat a diá- kok magatartásának megbélyegzésére. A bűnösök a fegyelmi bizottság el lesznek utalva és el fogják venni méltó bünteté- süket. Amennyiben hasonló esetek a jö- vőben is megismétlődnek, az egyetemi tanács kénytelen volna bezárni az ottho- nokat és a menzákat.

## Május 29-én mégis összeül a le- szerelési konferencia

Váratlanul Londonba érkezett a leszerelési konferencia elnöke Ribbentrop német generális titokzatos tárgyalásai Londonban

Parizs, május 11. Henderson, a le- szerelési konferencia elnöke, aki két napon át a francia fővárosban tartóz- kodott s tárgyalta Doumergue minisz- terrelükkel és Barthou külügyminisz- terrel, eredeti tervével ellentétben nem utazott el Genfbe, hanem váratlanul visszatért Londonba. Ebből a tényből a lapok arra következtetnek, hogy Hen- derson Párizsban semmi eredményt sem ért el.

Angol parlamenti körök vélekedése szerint Henderson amiatt utazott visz- sza Párizsból az angol fővárosba, hogy a kormányférfiaknak jelentést tegyen párizsi utjának eredménytelenségéről.

A Journal de Geneve szerint az olasz hivatalos felfogás mellett tör pácát, hogy a leszerelést feltétlenül meg kell valósítani különben esetleg lehe- tetlenné válik a francia-olasz külön problémák és a középeurópai együtt- működés kérdésének rendezése.

London, május 11. Nagy szenzációt keltett von Ribbentrop generálisnak odaérkezése. A generális, aki Hitler kiküldöttje, a leszerelés kérdésében folytatott tárgyalások vitelére érke- zett Londonba. Ribbentrop tegnap egy óras megbeszélést folytatott Sir John

Simon külügyminiszterrel és Eden ál- lamtitkárral. Politikai körökben szke- ptikusan néznek ennek a látogatásnak eredményei elé és azt hiszik, hogy Rib- bentropnak az lenne a küldetése, hogy előkészítse a talajt Németország esetle- ges visszatérésére a Népszövetségbe. Németország ezért szeretné, hogy „nagy hatalomnak” tekintsek és állan- dó helyet kapjon a Népszövetség taná- csában, teljes egyenlőség mellett a többi nemzetekkel. Ribbentrop küldeté- sének misztériuma sok találgatásra ad alkalmat politikai körökben.

Párizs, május 11. Barthou és Henderson ma reggeli talál- kozása után hivatalos kommuniké ad- tak, amely hangsúlyozza, hogy mind- ketten szívélyes eszmecsere folytattak és megállapodtak abban, hogy a lesze- relési konferencia legközelebb 29-én ül- jön össze. A francia lapok nem néznek sok reménységgel Henderson küldeté- nek eredményei elé. Szerintük egyet- len konkrét határozatuk a leszerelési konferencia időpontjának megtartása volt, úgy ahogy Franciaország kérte, hogy meg legyen az alkalma Németor- szágra hátrítani nyilvánosan a felelős- séget a konferencia csődje miatt.

Ő csak az unalom ellen akar tenni valamit, mert ez az unalom már kezd a német olvasóközönség számára elviselhe- tetlenné válni. Mennek tönkre a hajdan virágzó, nagyszerű lapvállalatok.

Es utaz enged a pozitív cselekvésre in- dító kritikának.

Ghandi, a hindu Ghandi sem volt oko- sabb, mint a harmadik birodalom Propa- gandija.

Annyi koncessziót tett már életében, hogy egyszerűen kiment a divathól.

Göbbels sem tesz egyebet. Saját propa- gandarendszerével egyezett ki most ötven százalékra, mert kiderült, hogy ez a pro- paganda tulajdonképpen ellenpropagan- daja a náciizmusnak.

Most pedig „cselekvő indítéku kritiká- ról” eszegegg...

Göbbels vak és nem látja, hogy az a kritika, amit ő engedélyez nem lehet

pozitív cselekvésre irányuló.

Ez a kritika csak talpnyaló és megaláz- kodó lehet.

Olyan kritika, amit engedélyezni kell, magán viseli ennek az engedélyezésnek minden átkát.

Göbbels ugyanis nem tudja, hogy nem engedélyezett, hanem védekezett.

Védekezett a felszabadulni készülő kri- tika nyomása ellen, mely előbb több el- fogja söpörni a harmadik birodalom Pro- pagandiját, vezérével és tisztikarával együtt, az ország éléről.

Göbbels koncessziót tett az unalomnak, de ezzel még nem elégítette ki azokat az erőket, amelyek majd megváltoztatják a mai Németország arcát, ha minden pro- pagandaugyi engedély nélkül felszabadul- nak a járom alól, melybe Göbbels és tár- sai kényszerítették.

## VILÁG TÜKRE

### Harc a tüdőgyulladás ellen — vitaminnal

Az utóbbi hetekben az orvostudo- mány terén számos olyan érdekes újí- tás került orvosegyesületek és folyó- iratok révén napvilágra, amely a széle- sebb laikus köröket is érdekelheti. Eb- ben a tekintetben mindenképp meg- kell emlékezni Euler stockholmi No- beidíjas professzor új vitamin-felfede- zéséről. Euler, aki vezetője a stockhol- mi biokémiai intézetnek, felfedezett egy új vitamint, amely általában fel- található a skorbutellenes C. vitamí- nos táplálékokban, azonban hatásra nem azonos az említett vitaminnal. Ez az új vitamin antibakteriológiai tulaj- donsága, leginkább a fekete szederben és a citrom levében található fel és — ami Euler professzor felfedezése — vé- delmet biztosít a tüdőgyulladás kór- okozója ellen.

A vitaminokról tudjuk, hogy olyan kiegészítő tápanyagok, amelyeknek ké- miai természetük még kiderítetlen, el- lenben az emberi szervezet tünetekben óriási jelentőséggel bírnak. Van- nak vitaminok, amelyek nélkül az em- beri szervezet nem tudna létezni. A hiánya súlyos betegségi tünetekben jelentkezik és legfőbb jellegzetessége abban áll, hogy a szervezetnek egész csekély mennyiségekre van szüksége belőle, hogy ne kapjon meg bizonyos betegségeket, vagy hogy kigyógyuljon azokból a betegségekből, amelyeket vitamin-hiány idézett elő. Az orvostu- dósok állatkísérleteken próbálják kimu- tatni a vitaminok hatását. Ebben a ter- kintetben vezető szerepet játszanak az amerikai biológusok, akik főleg azért dolgozhatnak eredményesen ezen a té- ren, mert nagy alapítványok segítségével létrejött kutatóintézetük így vannak felszerelve és annyi anyagi eszköz áll rendelkezésünkre, hogy ezen a téren valószínűleg veretlenek.

A biológusok néhány állatfajtán, fő- leg patkányon próbálták ki azoknak az ételeknek a hatását, amelyekből kivon- ták a vitamint. A C-vitamin hiánya az állatokban skorbutot okozott. Amikor viszont vitamindus eledelt kaptak az állatok, egészségük szinte órák alatt helyreállt. A madarakon való kísér- letek viszont azt eredményezték, hogy a vitamintól megfosztott ételek legyón gittették, tolatatuktól megfosztották őket, a vitamindus ételek viszont sürü- tollazatot, nagy életkedvet és frissse- séget kölcsönözött számukra.

A C-vitamin, amely az Euler-féle vi- tamin mellett lép fel, különösen a ve- teményekben és gyümölcsökben talál- ható. Legdusabban a citromban lelhe- tő fel, de a nyers tej is erősen C-vita- minos. A tyuktojásban sok a C-vitamin továbbá az állatok májában. Kémiai összetételét nem ismerik. Számos kí- sérlet, különösen, amit az amerikaiak tengeri malacokon ejtettek meg, azt mutatja, hogy a C-vitamin hiánya okozza a skorbutot. A skorbutban meg- betegedett hajósok, akik sokáig van- nak a tengeren és nincs módjukban friss ételműt szerezni, mihelyt C-vi- taminos ételhez jutnak, főképp nyers veteményhez, azonnal helyreáll az egészségük. A C-vitaminnak viszont az a tulajdonsága, hogy sütés, vagy főzés által elpusztul minden hatása.

Euler felfedezése az orvostudomány szempontjából azért nagyon fontos,

mert nagy lehetőségeket ad az orvos számára a tüdőbajok gyógyítása tekintetében. Eddig egyáltalában nem ismerünk olyan szert, amelyről biztosan tudtuk volna, hogy megelőzője a tüdőgyulladásnak. Mint profilaktikus szer, a C-vitaminos étel szinte biztos.

Nem csak orvosi probléma, hanem minden embernek saját jörfelfogott érdekében való ügye, hogy olyan ételket egyék, amelyek miatt nem léphet fel a tüdőgyulladás kórokozója. Az új felfedezés ki van ugyan próbálva, de a kutató lelkiismerete még alaposabb munkát követel. A tüdőgyulladásra hajlamos emberek azonban jólteszik, ha különösen most, amikor a vetemény friss és amikor a tehének vitamindus füvekkel élnek, ha friss zöldségféléket, tisztán kezelt vajot, tejet és tojást esznek, minden más agyonfőzött és agyonfűszerezett dolog helyett.

A rákbetegség gyógyításának ügye is az utóbbi hetekben haladást mutat. Eiselsberg bécsi professzor a napokban tartott egyik előadása során beszámolt a rákbetegséget leküzdő bécsi akció legutóbbi eredményeiről. A rákos megbetegedések pontos kórtani leírásai tömege sen jönnek Ausztria és a külföldi orvosaitól Eiselsberg professzorhoz, aki kiszámította, hogy körülbelül évi hat-ezer ilyen leírásra lehet számítani. Dr. Felix Mandl magántanár az eddigi anyag ismeretéből kiindulva, azt a javaslatot tette, hogy minden rákgyanus megbetegedést hivatalból jelentenek be, állítsanak fel továbbá egy ellenőrző hivatalt, főleg abból a célból, hogy az első tünetek felismerése után gyökeres gyógykezelés indulhasson meg. A tuberkulózis, a csúszos megbetegedések és rákbajok gyógyítása terén az orvos tudomány, ha lassu tempóban is, de előbbre jut. Kétségtelen, hogy ezeket az eddigi még gyógyíthatatlannak mondható betegségeket meg lehet előzni tisztán és száraz lakásokkal, sportolással, levegővel és egészséges táplálkozással. Mindehhez azonban nagyarányú, szociálgigiéniai szükségesség, ami már a kormányok dolga. A kormányoké, de főleg a közönségé, amelyet ki kell oktatni a tisztaság, a levegő, a nyugalom, főképpen pedig a munka ésszerű folytatásáról.

Erdekes újításokról számolt be dr. Morie Weisz bécsi főorvos is, egy előkelő orvosegyesület legutóbbi ülésén. Szerinte egészen új módszerrel kell majd ezután a vizeleti vizsgálatokat megemlíteni. Az általa megjelölt vizsgálati módszerek alapján a szív, a máj, a vesék megbetegedései ezennel sokkal könnyebben és biztonságosabban lesznek kimutathatók. Egy külön erre a célra konstruált vegyi készülék a gyomor és bélfékely kezdeti stádiumát is pontosan ki fogja mutatni. A cukorbetegségek megelőzése tekintetében pedig meglepően biztos metódusokkal lehet majd a jövőben eljárni. A rák kimutatása is sokkal könnyebb és még bizhatóbb az új apparátus révén.

Jüdische Kultusgemeinde Caransebes

### Konkurs

Die jüdische Kultusgemeinde Caransebes sucht für den Religions Unterricht sowohl in den Staats-Schulen als auch für Privat einen diplomierten Lehrer welcher gleichzeitig Rabbinatsverweser Prediger, der rumänischen, hebraischen und deutschen Sprache perfekt kundig, unbedingt rumänischer Staatsbürger, militärfrei und womöglich ledig ist. Schriftliche Offerte mit Gehaltsansprüchen, nebst Zeugnissen und Photographie sind der Vorstehung der Caransebeser Kultusgemeinde einzusenden werden nur dem persönlich Berufenen ersetzt.

Die Gemeindevorsteherung.



a legjobb védő fertőző betegségek ellen

### Select Mozgó VACSORA NYOLCKOR Select Mozgó

EDNA FERBER és GEORG KAUFMANN világhírű szindarabja nyomán készült film, főszerepekben a legközismertebb amerikai sztárok: Jean Harlow, Lionel és John Barrymore, Marie Dressler, Leea Tracy, Edmund Lowe, Madge Evens etc. Másoron kívül a legújabb színes Sily Simphonie. Monopol Metro-Goldwyn.

## A miniszteri tárcák és a prefektusi stallumok megakadályozták a liberális pártok fuzióját

Első a husosfazék, csak második a pártegység. Bratianu George harcot hirdet a kormány ellen

Bucuresti-Bukarest, május 11. (Az Uj Kelet tud.) Hónapok óta áll a politikai élet homlokterében az ó- és ujliberálisok fuziójának kérdése.

A pártok felaprózódása után káotikus helyzet állott elő, amely a szélsőséges pártok megerősödésével váltotta ki a maga reakcióit.

Megkezdődött újból a pártok friss tömörülése. Ez a folyamat a radikális parasztpártnak a demokratikus parasztpárttal, Iuniannak Sterével való fuziójával indult. Hosszas előkészületek után jött létre a fuzió Lupuék és a nemzeti parasztpárt között is. Ez a váratlan fordulat, ami által Maniuék ereje jelentős mértékben megnövekedett, megfontolásra késztette a liberális pártokat is.

#### Amikor még él Duca

Duca halála előtt senki sem bízott abban, hogy a két liberális párt közötti fuzió megvalósulhat. Bratianu György és Duca között olyan antagonizmus volt, a melytől nem lehetett eltekinteni. A régi liberális párt konzervatív elemeinek száma, élén Anghelescuval, Antonescuval és Saveanuval mindent elkövetett az ellenük kiegészülése érdekében, de a fiatalok, élükön Victor Iamandival, meg hisztitották ezeket a terveket. Erőteljesen hiszen Iamandi ugyanannak a választási kerületnek az élén áll, mint George Bratianu. Fuzió esetén Jasiban kettőjük közül az egyiknek vissza kell vonulnia.

#### Duca és Gh. Bratianu

Egy emlékeztető parlamenti ülésen Duca közönséges gézengúz impositornak nevezte Georga Bratianut, Ilyesmit persze a nagy Ionel fia nem tudott ellefelejteni. Ugyanakkor Ducának Gh. Tatarescu volt a jobbkeze, akít

a fiatalok blokkja vezérének tekintett és akít ha kell, a tüze is követett volna.

Amikor a parlamenti viták során a két liberális párt szembekerült egymással — aminek egyik oka az volt, hogy az óliberálisok nem túrták, hogy George Bratianuék nemzeti liberálisoknak nevezzék magukat — Tatarescu volt az, aki fulmináns szónoki képességének mindent letipró lendületével mindig az óliberálisok megsemmisítő fölényét verekedte ki a georgisták felett.

#### Duca halála után

Duca halála után a helyzet teljesen megváltozott. Szabaddá vált az út azok számára, akik a két párt fuziójára sóvárogtak. Ez a sóvárgás még jobban fokozódott a lupisták és nemzeti parasztpártiak közötti fuzió után.

Kezdődött azzal, hogy George Bratianu kibékült a Bratianu családdal.

gyakran találkozni kezdett Dinu nagybátyjával

és amikor Anghelescu a miniszterelnök székbe került, már mindenki azt hitte,

hogy szent a béke Románia egyik legnagyobb politikai pártjának berkeiben. Mira csakugyan elszívta volna a békepípát a nagy politikai-dinasztia utolsó két sarja, váratlan lendülettel Tatarescu torlaszta fel magát az ország miniszterelnöki székébe.

Bár Duca életében mindenki tudta, hogy az utódlás a párt legtehetségesebb fiataljára, a német és francia kulturán felnevelkedett Tatarescúra hárul, senki sem gondolta azt, hogy a nemrég még belügyi alminiszter Tatarescu csaknem átmenet nélkül az ország ügyeinek irányításával legyen megbízva.

#### Tatarescu az ország élén

Ugy látszik a fiatal kormányelnök átérzte, hogy személye miatt hiúsult meg a fuzió, azonnal felfogta új helyzetének hatalmas súlyát és szinte varázslatos gyorsasággal változott át — a béke barátjává. Ez az átforgalmazás nála természetes folyamatként ment végbe, úgyhogy tegnap munkatársai ezért máról holnapra legmélyebb tisztelettel vették körül.

Ezzel magyarázható az a magatartása, amelyet a georgistákkal szemben kezdett tanusítani. Amikor fegyverszünetre szólította fel az ellenzéki pártokat, különös barátsággal közelített a georgistákhoz és Dinu Bratianuval egyetértőleg kiadta a jelszót: az új liberálisokkal szemben a lehető legbarátabb politikát kell folytatni!

#### Fuzió tárgyalások

Ezután mindkét részről — előbb titokban, majd nyíltan — megindultak a fuzi-

ós tárgyalások. Hol a Viitorulban, hol a georgisták hivatalos lapjában, a Miscarea-ban jelentek meg a cáfolatok ezekről a tárgyalásokról, míg a közelmúltban ugy Dinu Bratianu, mint George Bratianu is nyíltan hangoztatni kezdték, hogy igenis kívánatosnak tartják a fuziót.

#### A husosfazék meséje

A pártegység azonban mégsem sikerülhetett, és pedig azért — mert a liberálisok kormányon vannak. (Még a lupisták és a nemzeti parasztpárt közötti fuzió is hallatlan nehézség árán jött létre, pedig mindkét párt ellenzéken van.) A két liberális párt egybeolvadása esetén

a georgistákkal joggal fázaszhatnak volna igényeket miniszteri tárcákra, államtitkári állásokra, prefektusi székre,

meg egyéb zsiros pozíciókra és lehetőségekre.

A georgisták is, a kormánypárt tagjai is gondolkodni kezdtek: Mi lesz, ha egy szép napon Tatarescu megbukik? A kormánypárt tagjai meg, akik oly sokáig voltak ellenzéken, azért nem voltak elragadtatva a fuziótól, mert jelentős előnyökről kellett volna lemondaniok tegnapi ellentéleik: a georgisták javára.

#### A fuzió meghiusul

Egyedül Dinu Bratianu volt szívesléllel a kibékülés mellett. Az ó pártelnöki szeme előtt nem lehetett más érdek, mint visszaállítani a párt hajdani diésőségét. Ez azonban nem lévén inyére a kormánypártiaknak, akik érezték, hogy fuzió esetén át kell hogy engedjék helyüket olyan vehemens harcot indítottak a fuzió ellen, amelynek végző fejleménye az a nyilatkozat volt, amelyet George Bratianu tett az újságírók előtt ma este:

— Körülöttünk minden rombadólt! Az állam, az ország érdekei forognak veszélyben, kezünkbe kellett hát ragadnunk a nemzeti liberálisok zászlaját, amelyet nem engedhetünk át felelőtlen egyéneknek, akik egy kormányzás gáncs nélküli évezői. Meghoztunk minden áldozatot a párt egyesülése érdekében, de ezt mások elgáncsolták. Megkezdjük tehát a legkiéletemlenebb harcot a kormány ellen és mindazok ellen, akik a kormány katasztrófális akcióit elősegítik.

A fenyegető gabonánság és a liberális párt két frakciójának végleges szétválás-laszása kétségtelenül sok fejtorést okoz még Tatarescu miniszterelnöknek.

(h. e.)

## Franz Werfel Lord Melchett megbízásából megírja a zsidó Faustot

A palesztinai és amerikai előadásokat Reinhardt rendezi

BÉCS, május 11. Franz Werfel az angol lord Melchett megbízásából revü formájában megírni készült a zsidó Faustot. A mű eleje bibliai történeteket dolgoz fel s a cselekmény a történelmi multon át végigvezet napjainkig. A palesztinai és az amerikai bemutatókon Reinhardt személyesen fogja rendezni a revüt.

## A bojkott-párt legyőzte a Rothschild-pártot

London, május 11. Az angol zsidóság politikai életének nagy eseménye van: lord Rothschild, az angol zsidóság egyik vezére lemondott a zsidó parlamentben, a Jewish Board of deputiesben viselt alelnöki tisztségéről. Lemondásának mélyreható okai voltak. Már hónapokkal ezelőtt egyenletlenség

támadt az angol zsidók képviselőtestületében a német bojkottal kapcsolatban. Amikor az angol zsidók nagy tömege bojkottálni kezdte a német árukat, lord Rothschild nem engedte, hogy a hivatalos képviselőtestület is részt vegyen ebben a bojkottban.

Több ízben hangsúlyozta, hogy nem helyesli a bojkottot. Lord Rothschildnak mint általában a gazdasági életben vezető szerepet játszó angol zsidók egy részének, komoly üzleti érdekeltségei vannak Németországgal kapcsolatban. A belső harc egyre jobban kiélemedett a Rothschild-párt és a bojkottpárt között és most végül az utóbbiak győzelmével végződött. Lord Rothschild és a képviselőtestület titkára, B. A. Zaiman, lemondott tisztségéről és kilépett a képviselőtestületből. Hivatalosan azzal indokolják lemondásukat, hogy nem érenek rá résztvenni a képviselőtestület munkájában.

## A Palesztinába utazó turisták

legszívesebben a régi és elismert M. Iampolsky (a Keren Kajemeth volt romániai igazgatója) vezetése alatt álló „ZION LLOYD” iroda útján utaznak, amelynek címe: Bucuresti I., Calea Victoriei 33. (Casa Frascati). Telefon 3-69-13.

### A ZION LLOYD

tömegesen kapja a köszönőleveleket azért a lelkiismeretességért, amelyvel utalásait kiszolgálja.

Legközelebb hajóindulások Palesztinába:

Pollonia máj. 16. máj. 30.

Progresso máj. 21.

Regele Carol I. máj. 26.

Hisvegljo máj. 31.

A legelőnyösebb feltételek.

## Több élésel a Constantine

Bucuresti-Bukarest, május 11. A főhatáron foglalkozások, a csendőrségnek ügye.

A nemzeti pártok kampányát vezén, akít a legkülönlegesebb meg. Ebből között később az Seisanu liberális főszerkesztője a ülésén megintertben a kérdésben bizonyította azo mint 50 millió l amelyek Dumitrescu ügyelő működésének.

Az ügyben megkövetkezett be. tábornok, a csendőrség, Dumitrescu je, május 8-án k resti táblához, a vagyonának elle megfelelő szakas Dumitrescu tábor revizióját kérte, versul teljes egész a következőképp

Cor jar bor

„Elnök ur! Al tinescu tábornok parancsnoka, a kötelességemnek szíveskedjek a tö vizsgálni Constanti, a csendőrség vérfelügyelője v Dumitrescu tábor gyanus voltára a nek következtetn

1928 március uyerit, hogy Dur személyi vagyon Dorobantu falub ő hektáryi kite értékten épület ben azonban a t uerala constanta ezer 737 lej adós akarva hajtani a sa, hogy a tábor távolról sem köz szegét és hogy r rendelkezik. Fele rescu asszonynak megyei Doroban birtoka volt. A nár alá akarta l nak a jövedelmé gitania, hogy en volt zálogosítva azonban Dumitre faluban olyan m delkezik, amelye hetetlen értéket zőbb arra, mint ban nyolevan v szállítottak erre

Constantinescu mintagazdaság é Dumitrescu tábor zár alá mindaddi zó bizottság be m

Dragu

A Cultur Patr bornoknak egy o oimmet. „Visszae gek a csendőrsé többek között a

A közvélemény — teljes joggal vénytelenségek és ket a csendőrfel Megállapítást ny loptak el, becsap az állam pénztét, gyűjtenek össze e ségéből. Elvettek és az altisztek zso loptak, mint az e felügyelő és rab nak, hogy a eset költségly alakíts pedig mintagazda

# Több mint 40 millió lejre rugó visszaélésekkel vádolják Dumitrescu tábornokot, a csendőrség volt vezérfelügyelőjét

## Constantinescu tábornok volt csendőrfőparancsnok Dumitrescu vagyonának revízióját kérte a bukaresti táblától

Bucuresfi-Bukarest, május 11. (Az Uj Kelet tud.) A főváros politikai életét behatóan foglalkoztatja Dumitrescu tábornok, a csendőrség volt vezérfelügyelőjének ügye.

A nemzeti parasztpárt hivatalos lapja új kampányt vezetett be a tábornok ellen, akit a legkülönbözőbb visszaélésekkel vádolnak. Ehhez a kampányhoz csatlakozott később az Unversul is. Romulus Seisanu liberális képviselő, az Unversul főszervezője, a parlament április 26-i ülésén meginterpellálta a kormányt ebben a kérdésben és számszerű adatokkal bizonyította azokat a nagyarányú, több mint 50 millió lejre rugó visszaéléseket, amelyek Dumitrescu tábornok vezérfelügyelő működésének ideje alatt elkövetek.

Az ügyben most igen érdekes fordulat következett be. George Constantinescu tábornok, a csendőrség volt főparancsnoka, Dumitrescu tábornok közvetlen elődje, május 8-án kérést nyújtott be a bukaresti táblához, amelyben a köztisztviselők vagyonának ellenőrzéséről szóló törvény megfelelő szakaszaira való hivatkozással Dumitrescu tábornok vagyona eredetének revízióját kérte. A kérés, amelyet az Unversul teljes egészében leközöl, szövegében a következőképpen hangzik:

**Constantinescu tábornok eljárását kér Dumitrescu tábornok ellen**

„Elnök ur! Alulírott, George Constantinescu tábornok, mint a csendőrség volt parancsnoka, a közvéleménnyel szemben kötelességemnek érzem kérni önt, hogy sziveskedjék a törvény értelmében felülvizsgálni Constantín Dumitrescu tábornok, a csendőrség 1931-34 közötti vezérfelügyelője vagyonának ellenőrzését. Dumitrescu tábornok vagyona eredetének gyanús voltára a következő tények engednek következtetni:

1928 március havában megállapítást nyert, hogy Dumitrescu tábornok egész személyi vagyonát egy a constantamegyei Dorobantu faluban lévő malom képezte, 10 hektárnyi kiterjedésű területtel és egy értéktelen épülettel. Ugyanebben az időben azonban a tábornoknak a Banca Generala constantai fiókjánál 2 millió 984 ezer 737 lej adóssága volt. A bank beakarva hajtani a követelést, megállapította, hogy a tábornok vagyonának értéke távolról sem közelíti meg a tartozás összegét és hogy más vagyon fölött nem rendelkezik. Feleségének, Virginia Dumitrescu asszonynak ugyancsak a constanta megyei Dorobantu faluban 120 hektáros birtoka volt. A Banca Generala 1928-ban már alá akarta helyezni ennek a birtoknak a jövedelmét, de azt kellett megállapítani, hogy ennek berendezése már el volt zálogosítva más tartozásokért. Ma azonban Dumitrescu tábornok Dorobantu faluban olyan mintagazdaság fölött rendelkezik, amelynek berendezése felbecsülhetetlen értékű képvisel. Mísem jellemzőbb arra, minthogy egy adott pillanatban nyolevan vagont megtöltő anyagot szállítottak erre a mintagazdaságra.”

Constantinescu tábornok kéri, hogy a mintagazdaság értékét becsültessék fel és Dumitrescu tábornok vagyonát vegyék már alá mindaddig, amíg a vagyonellenőrző bizottság be nem fejezte munkáját.

**Dragu tábornok is akcióba lép**

A Cultur Patriei című lap Dragu tábornoknak egy cikkét közli a következő címmel: „Visszaélések és törvénytelenések a csendőrfelügyelőségénél.” A cikk többek között a következőket mondja:

A közvélemény — írja Dragu tábornok — teljes joggal fel van háborodva a törvénytelenések és lopások fölött, amelyeket a csendőrfelügyelőségénél felfedeztek. Megállapítást nyert, hogy hadianyagokat loptak el, becsapták a vasutat, ellopták az állam pénzét, amelyet nagy kinnal gyűjtenek össze egy egész nemzet szegénységéből. Elvették a csendőrök kenyéréből és az altisztek zsoldjából, egy szóval, úgy loptak, mint az erdőben, hogy a csendőrfelügyelő és rablótársai meggazdagodjanak, hogy a csendőrfelügyelő fejedelmi kastélyát alakítsa át villáját, birtokát pedig mintagazdasággá, mindezt csendőr

altisztek és csendőriparosok százainak segítségével. Hasonlóan gyűlöletes és az egész világon páratlanul álló dolgok mem fordultak elő még a szomorú emlékeztető muszka hadseregben sem. Kik voltak a gonosztevők, akik megbecstelenítették a katonai karriert? A csendőrfelügyelő és intendánsa. Az a felügyelő, akit fölöttesi nem találtak méltónak arra, hogy tábornokká léptessék elő, akit azonban 1931-ben Stefanescu Amza tábornok, akkor hadügyminiszter, az igazság felügyelőségével, mindenki megkérdése nélkül tábornokká léptetett elő. Három évvel előtte megkorosztályú és csendőrfelügyelői rangot kapott, ami legalább hadosztályparancsnokságnak felel meg.”

**Mivel vádolják Dumitrescu tábornokot**

Az Unversul folytatja Dumitrescu tábornok ellen emelt vádak közlését. A lap

ma számában azt írja, hogy 1933 decemberében a hadügyminisztérium 20 millió lejt utalt ki a választások alkalmából a csendőrök és a választások alkalmából behívott katonaság élelmezésének céljaira. Ennek az összegnek egy részét előbb csakugyan a csendőrök eltartására utalták ki, a választások után azonban Dumitrescu tábornok utasítására az összes kerületi csendőrfelügyelőségek tartoztak a felnemhasznált összegeket visszaküldeni. 1932-ben három és egynevegyedmillió lejt utalt ki a belügyminisztérium a csendőrség ruházatának pótlására. Az 1934 januárjában megtartott vizsgálat alkalmával kiderült azonban, hogy a szállított egy része még azóta sincs kifizetve. Ebből az összegből 35 motorbiciklit vásároltatott Dumitrescu tábornok, ugyanakkor azonban felhívással fordult a prefektusokhoz, hogy bocsássanak motorbicikli-

ket a csendőrség rendelkezésére. Néhány prefektus meg is tette ezt, az eképpen kapott gépeket azonban Dumitrescu tábornok mint a csendőrség pénzén vásárolt motorbicikliket számolta el. Más összegeket a „különböző” kiadások tételénél könyveltette el a tábornok. Ezek az összegek meghaladják a 40 millió lejt. A különböző számlán szereplő összegek fölött Dumitrescu tábornoknak diszkrétionális rendelkezési joga volt, egyszerre 200 ezer lejt erejéig. A visszaélés mindenekelőtt is abban állott, hogy a csendőrség élelmezésére és ruházására számtalan összeget Dumitrescu tábornok a „különböző” számlákra tétette át, ahol szabadon rendelkezett fölöttük.

A bukaresti tábla megvizsgálta Constantinescu tábornok kérését, majd kihallgatta feljelentőt. Constantinescu tábornok fenntartotta a tábla előtt is állításait és kijelentette, hogy vádjainak bizonyítása céljából hatalmas dossziét fog a vagyonellenőrző bizottság rendelkezésére bocsátani.

**Puiu Dumitrescu Párizsba költözött**

Itt említjük meg, hogy Puiu Dumitrescu az uralkodó volt magántitkára, aki ez év januárban lemondott erről a méltóságról, a fővárosi lapok közlése szerint végleges letelepedésre Párizsba költözött. Puiu Dumitrescu fia Constantín Dumitrescu tábornoknak.

## Abdullah emir Weizmannal akar tárgyalni Londonban

**Miért megy Abdullah az angol fővárosba**

Jeruzsálem, május 11. A jeruzsálemi lapok ammani jelentés alapján közlik, hogy Abdullah transzjordániai emir egy magánbeszélgetés során kijelentette, hogy Londonban szeretne találkozni dr. Weizmannal és vele megbeszélni azokat a kérdéseket, amelyek közösen érdeklik a zsidókat és az arabokat és közelről érintik Palesztina és Transzjordánia fejlődését. Az emir ama reménynek is kifejezést adott, hogy az angol kormány nem fog utójában állani ennek a találkozásnak.

Abdullah emir egyébként június 9-én délután 3 órakor érkezik Londonba hivatalos látogatásra. Az emirt az angol kormány egyik képviselője fogja várni, a marseillei kikötőben és onnan Londonba kísérik. Az emir előbb Palesztinába, majd Egyiptomba utazik. Palesztinai utjára luxusvonatot bocsát rendelkezésére a palesztinai kormány.

Az emir minden cáfolata dacára a palesztinai sajtó továbbra is hangoztatja, hogy Abdullah londoni utja Palesztina és Transzjordánia egyesítésé-

nek tervével áll összefüggésben. Egyes lapok máris támadják a tervet és annak lehetőségét elvetik. A „Dschames al Arabia” című lap, mely a főmufti orgánuma, óvva inti a palesztinai arabokat az ilyen tervektől és gondolatoktól és kifejti, hogy a két ország egyesítése a transzjordániai emir alatt kedvezőtlen következményekkel járna a palesztinai arabokra nézve.

Jeruzsálem, május 11. Mint ismeretes, az arab nacionalista sajtó erősen támadta Abdulláht Mose Shertok, a cionista exekutív politikai osztálya vezetőjének ammani látogatása kapcsán. A lapok bírálata Abdullah emir udvari irodája hivatalos komünikével válaszolt. A nyilatkozat tagadja a palesztinai arab sajtónak ama jogát, hogy kritikát gyakoroljon olyan tárgyalások fölött, melyeket az emir transzjordániai földek bérbeadása ügyében folytat a zsidó személyiségekkel, miután a palesztinai arabok szívesen adják el földjeiket a zsidóknak.

## Demonstratív jellegű fényes külsőségek közepette ünnepelték ország-szerint május 10-ikét

**Bukarestben minden eddigi ünnepséget felülmúló fényesen rendezték meg az egyesülési ünnepet**

Bucuresfi-Bukarest, május 11. (Az Uj Kelet tud.) Az eddiginél is fényesebb külsőségek között ünnepelték meg Bukarestben május tizedikét. Ugyátszik a rendezők különös fontosságot tulajdonítottak az egyesülési ünnep idejének megrendezésének. Bukarestben az összes villamosokat és autobuszokat nemzeti zászlókkal és virágokkal díszítették fel. Százötvenezer ember helyezkedett el a Cotroceni palota előtti tribünökön. Pom-pán feldíszített tribünt építettek a

király számára, mellette a kormány számára volt elhelyezve emelvény.

**Megérkezik a király**

101 ágyulóvés jelentette, hogy a királyi család és kísérete elindult az ünnepség színhelyére. Az uccákon a közönség lelkes ünneplésben részesítette az uralkodót és a cotroceni platón a hatalmas tömeg ujjongó ovációval fogadta. Miron Cristea patrónus fényes papi segédlettel celebrálta az ünnepi misét, majd a király lóháton lépett el a kivonult dísz-

**Tavaszi kabátot,**  
Kosztümöt és ezüstrókját  
**mélyen leszállított**  
árban árusítok.  
**BREITFELD**  
BUDAPEST, IV. Váci ucca 14.

őrszázadok előtt. A király kíséretében volt Mária királyné, aki gyönyörű pejtovon lovagolt, káplári egyenruhában Mihály trónörökös, Miklós herceg, Uica és Anghelescu tábornok-miniszterek, valamint a külföldi katonai attasék.

**A felvonulás**

A király ezután visszatért a tribünre és megkezdődött a nagy felvonulás. Katonazenekarok indulóira előbb egy cserkészcsapat nyitotta meg a menetet, majd a tisztviselők, köztük a Mánastirea Dealului intézet is, melynek első sorában lovagolt Mihály nagyvajda is, akit a közönség állandóan lelkesen ünnepelt. Ezután következtek a katonai egységek. Elsőnek a királyi gárda vonult el, aztán a gyalogosok ezredei, élükön a hegyi vadászokkal. A gyalogosok, tüzerek, csendőrök, tengerészek, repülők, gépfegyveresek, motorosok, stb. után a felvonulás legszebb része következett: huszárság, Mária királynéval. A király előre üdvözölte anyját, majd a tömeg üdvözlésében a királyné üdvözölte a királyt és a tribünön mellett foglalt helyet.

A lovastüzérség és a lovasság élén Miklós herceg haladt, majd a felvonulás végeztével a királyi család visszatért a palotába. Az utvonalon a lakosság újra lelkesen ünnepelte az uralkodót.

**A kolozsvári ünnep**

Cluj-Kolozsvár, május 11. Kolozsváron a szokásos formák között tartották meg az ünnepségeket. Az iskolákban reggel nyolc órakor kezdtek meg az ünnepségeket, majd az iskolák fiatalosága is kivonult a Cuza Voda tere, ahol Ivan püspök fényes misét celebrált. Utána a kolozsvári ezredek vonultak fel a tribün előtt. Az ünnepi felvonulás után délelőtti fogadás volt a prefektúrán, délután az Operában díszelőadás volt. Este zenés fáklyámenet vonult végig a kivilágított városban.

Szatmáron Sivory cseh tábornok vezetésével cseh szokolisták is résztvettek a felvonuló menetben. Bernben Boerescu svájci román követ a kivant államok követeinek jelenlétében fogadást tartott.

Ha Bucuresztibe jön, szálljon meg a

**HOTEL IMPERIAL**  
szállodában. Calea Victoriei 49. A királyi palota mellett. Teljesen átalakítva. Mérsékelt árak.

## Techirghiol, Plaja, Eforia, Grand és Neptun szállodáinak igazgatósága

értesíti tisztelt közönségét, hogy a nyári szezon 1934. június 15-én kezdődik. Szobák fenntartása ügyében már lehet intézkedni a Soc. An. pentru Exploatarea de Stațiuni Balneare si Climaterice Társaságnál Bucuressti, Str. Episcopiei No 2. Telefon 357 13.

## SPORT

## Meglepetések, botrány és vihar miatt félbeszakadt mérkőzés a nemzeti bajnokság csütörtöki fordulóján

**Cluj-Kolozsvár, május 11.** (Az Új Kelet tud.) A futballban sohasem lehetett és nem fog lehetni mérkőzéseket előre elkönyvenni, bármilyen nagy is legyen a szembenálló két fél között a játék tudásadta különbség. Az ez a megállapítás a tegnapi nemzeti bajnoki mérkőzésre is, amikor ismét a favorit csapatok maradtak alól. Részletek:

### Ripensia—Romania 2:1 (2:1)

**Cluj-Kolozsvár, május 11.** (Az Új Kelet tud.) Sétamérkőzésre jött le a Ripensia Kolozsvárra, ezzel szemben olyan kelkes, keménykötésű, biztosan mozgó ellenfelet kapott a Romániában, melynek ha egy kis szerencséje van, többgölső győzelmet érhetett volna el a technikailag kétségtelenül képzetlenebb temesvári profik ellen.

Dr. Morar nagyváradi bíró sápjelére az alábbi felállításban játszik a két csapat:

**Ripensia:** Zombori, Bürger—Ágaer, Hrehus—Kotormány—Deheleanu, Bindea—Beke—Ciolac—Schwartz—Dobay.

**Romania:** Chendreanu, Docl—Felecan I., Munteanu I.—Criza—Muresan, Coborzan—Farkas—Pop—Felecan II.—Capusan.

A Romania kezd és már megy is a labda az ellenfél kapuja felé. Néhány ügyes húzás a mezőnyben és Capusan már szökik.

**Elszalad Hrehus mellett, kicselezi Bürgert is, jól ad be, a lábdát a befutó Pop éles lövéssel a hiába vetődő Zombori hasáig, gólbá vágja 1:0-ra vezet a Romania a második percben.**

A tribünön óriási az öröm, percekig tart az ováció. Ujrakezdés után a látszólag megzavart Ripensianak semmi sem sikerül, ezzel szemben a Romania hihetetlenül kelkes játékos fiataljai szebb-nélszebb támadásokat vezetnek a profik kapujához, amely két kornert eredményez.

**A 8. percben nagyszerű helyzetben van Munteanu, azonban holtbiztos helyzetben nem találja el az üres kaput!**

A 10. percben megy első támadására a Ripensia, azonban a Romania hálforsora biztosan áll a helyén és minden támadást könnyen ver vissza. Még mindig a Romania van frontban, a kapu előtt azonban nem elég nyugodtak a csatárok és a jó helyzeteket sorra hagyják kiaknázatlanul. A 15. percben Morar bíró lefújja a mérkőzést, a játék egy percig szünetel a tragikus elhunyt Romania tag, Bolohan kapitány emlékeztére. A közönség is kivesszi részét a gyászból: felállással ad kifejezést kegyeletének. Ujrakezdés után a Romania ismét támad és újabb két kornert jut. A 23. percben egységes támadással közeledik a Ripensia a Romania kapu felé, a labdát Felecan kornert menti. (4:1). A beadás kapu mellé kerül. A következő percben Pop Coborzanhoz játszik, ennek lefutásból beadott labdjára

**a Felecan II. fejről kitérő helyzetben mellé megy!**

Nincs szerencséje a Romanianak, mely már kétszer hagy ki biztos gólhelyzetet. A 30. percben mutatós csatárjáték indul el Schwartztól, átad Dobaynak, ez Bindeához passzol, aki remek zsinórlövessel védhetetlenül küldi kapuba az egyenlítő gólt, 1:1.

Még van egy Romania támadás, ebből kornert lesz (5:1), de a labda Zombori zsákmanya. A Romania vára kissé alább hagy, a Ripensianak ez jó alkalom újabb gólszerzésre.

**A 36. percben Schwartz—Dobay—Ciolac a labda utja (utóbbi lesben!), ez szépen ad Bindeának, akinek lövése kilyukasztja a hálót is. 2:1. A félidő további részében a Romania so-**

ka támad, de már nem azzal az elánal, mint a mérkőzés elején.

Romania kezdéssel indul a második félidő, közben azonban sötét felhők közelednek a pálya felé. A Romania újabb fényét négy egymástutáni kornert jelzi (8:2 a Romania javára), de a csatárok nem tudnak eredményesek lenni. Közben megeredt az eső, mely sűrű dörgések és villámok közepette egyre fokozódik. Végül is a 7. percben Morar a már teljesen kibontakozó vihar miatt lefújja a mérkőzést. Tizenhat perc múlva már erősen szürkülő időben jön ki Morar a két taccsbíró társaságában, azonban a hatalmas töcsás pályán, melyen inkább csónakázni lehetne, a vonalak sem látszanak, nem találja alkalmasnak és így a mérkőzés 38. perccel a befejezés előtt véget ér. A közönség hiába tüntet, a csapatok levonulnak.

A mutatott játék alapján a legnagyobb elismerés illeti a Romania gárdáját. Meglepően szépen játszottak, lábról-lábra járt a labda, elgondolásokban volt ráf. finéria, ötlet és nem utolsósorban technikai készség. Amíg a legnagyobb erénye a csapatnak, az a hatalmas lelkesedés, amellyel ellensúlyozni tudták a Ripensia magasabb technikai felkészültségét. Ha a szerencse csak egy kicsit is segíti a fiatal együttest, a Ripensia vereséggel hagyhatta volna el a pályát. Egyénileg nincs ki kiemelni, minden játékos felemelt önmagát. A Ripensia-ból Zombori kapus, Deheleanu, Schwartz, Beke és Bindea érdemelnek említést. Morar, eltekintve a második gólt megelőző lesállástól, melyet le kellett volna fújnia, jó vezette az izgalmasban bővelkedő mérkőzést, melynek sorsa felett a központi hívatott dönteni. A Ripensia egyik vezetője egyébként azt a kijelentést tette, hogy beadványait fognak járulni a központi elé, rámutatva arra, hogy a mérkőzés a kitűzött fél 6 helyett 20 perc késéssel kezdtek, ezen a címen kérik fogják a mérkőzés igazolását a Ripensia javára.

### Belföldi eredmények

#### Nemzeti Bajnokság

**Universitatea—Kinizsi 2:0 (2:0).** Temesvár, május 11. Az új összeállítású egyetemeknek sikerült a vasárnapi vereséget kárpótolni magukat, amennyiben a saját pályáján játszó Kinizsi 2:0 arányban legyőzték. Az U játékosai remélhetőleg ráeszméltek arra, hogy mérkőzést csak félyelmeztessen, nem egyéni, hanem önzetlen és lelkes játékkal lehet megnyerni. A mérkőzés góljait az első félidő 7. percében Sepi, majd a 27. percben Ploesteanu lökték. A második félidőben a Kinizsi egy 11-eshez jut, Zelenák II azonban a labdát kapu mellé küldte. 2000 néző.

**Unirea Tricolor—NAC 2:1 (1:1).** Bukarest, május 11. Legutóbbi jó eredménye dacára a NAC ismét gyengén szerepelt és 1:1-es félidő után a nagyobb lelkesedéssel játszó bukarestiek előtt meg kellett adják magukat. A góllövők sorrendje: Carjan, Kovács, Ionescu. 4000 néző.

**Mures—Juventus 1:1 (1:0).** Marosvásárhely, május 11. A Juventus a töb-

## Már csak három napig lehet a vásár 50%-os kedvezményével Budapestre utazni

Már csak három napig tart a vásár. Három nap, szombat, vasárnap és hétfő áll rendelkezésre azoknak, akik még eddig nem kikeresték fel a vásárt és akik ebből a célból fel akarnak utazni Budapestre.

Május 14-ének, hétfőnek 12 órájáig kell Budapestre érkeznie annak, aki a vásárnak a visszautazás tekintetében pünkösdi keddjéig érvényes 50 százalékos utazási

bet támadó fél, akciót azonban balszerencse kísérte. A gólokat a 3. percben Szász és a második félidő 24. percében Melhior lökték. Biró Barsu Konstanca (!) A mérkőzés után a Transylvania szálló elé érkező Juventus játékosok az ottlévő Nilca Virgilt, aki a Mures főtitkára, véresre verték. A rendőrség az egész csapatot a rendőrségre kísérte.

### Barátságos és bajnoki mérkőzések

**Brassó. Olimpia—BMTÉ 2:0 (2:0).** Az egyébként izgalmas mérkőzés második félidőjének 14. percében Liska bíró a munkások Bálint nevű játékosát többszörösen megismételt faultjai miatt kiállította, aki erre tetteleg inzultálta a bírót. A mérkőzés végén az állóhely közönsége kicsavarta Rotter határőr kezéből a zászlót és ezzel öt fejbüszítve, súlyosan megsebesítette.

**CFR—Gloria 4:0 (0:0), Ivria—Izvorul 4:0 (3:0).**

**Szatmár. SK RUSS (Ungvár)—Olimpia CFR 5:1 (2:1).** Nemzetközi.

**Nagybánya. Tricolor—Törökvis (Nagykároly) 4:0 (1:0).**

**Arad. Banatul—Gloria CFR 2:2 (1:0). Lugos. Vulcanii—Textil. 3:0 (2:0). Resica. RMTE—Germania 7:1 (2:0).**

### Külföldi eredmények

## Magyarország—Anglia 2:1 (0:0)

Budapestről jelentik: A magyar válogatott labdarúgó csapat vasárnap az FTC pályán 40.000 néző jelenlétében 2:1 (0:0) arányban legyőzte az angol válogatottat. Eredménytelen félidő és sorozatos magyar támadások után a 11. percben Toldi—Avar összejátszóitól utóbb lövi az első gólt, míg a 23. percben Lázár—Kemény—Toldi—Sárosi akcióból Sárosi a másodikát. Az angolok a 36. percben kornertől érték el góljukat. A vereség a nagyra tartott angolokra súlyos csapást jelent, akik tulbecsülve erejüket, tartózkodnak a most folyó világ bajnoki torna részvételétől is.

Igy játszott a két válogatott:  
**Magyarország:** Háda, Vágó—Sternberg, Szalay—Szücs—Lázár, Rökk—Avar—Sárosi—Toldi—Kemény.

**Anglia:** Moss, Cooper—Hapgood, Stocker—Hart—Burrows, Crooks—Carter—Tilson—Bastin—Brook.

**Bíró:** Barlassina, Olaszország.

**Amsterdam. Franciaország—Hollandia 5:4.** Válogatott futballmérkőzés.

**Bécs.** Az osztrák kupadöntőt az Admira nyerte 8:0 (5:0) arányban a Rapid ellen.

**Bécs.** Frankfurtban a német válogatott futbalcsapat 5:2 arányban győzött az első tréningmérkőzésen az angol Derby County ellen.

**Budapest.** Az angol válogatott futbalcsapat szombaton utazik Prágába vasárnapi válogatott mérkőzésének lejátzására.

## A Nemzeti Bajnokság jelenlegi állása

	A, csoport					B) csoport								
	10	6	3	1	26	12	15	11	7	0	4	26	18	14
Crisana	10	6	3	1	26	12	15	11	7	0	4	26	18	14
Kinizsi	11	7	0	4	26	18	14	11	6	2	3	28	16	13
Universitatea	11	6	1	4	28	16	13	11	6	1	4	27	18	13
Venus	11	6	1	4	27	18	13	11	5	1	3	17	9	11
CFR	9	5	1	3	17	9	11	10	4	2	4	19	19	10
AMTE	10	4	2	4	19	19	10	11	1	2	8	15	41	4
Brasovia	11	1	2	8	11	37	4	11	1	2	8	11	37	4
Tricolor	11	1	2	8	11	37	4	11	1	2	8	11	37	4
Ripensia	12	9	2	1	47	13	20	13	9	2	2	40	17	20
Unirea Tricolor	11	6	2	3	35	16	16	10	5	2	3	28	23	12
NAC	10	5	2	3	20	18	12	11	3	2	6	20	23	8
Gloria CFR	10	5	2	3	20	18	12	11	3	2	6	20	23	8
Juventus	11	3	2	6	20	23	8	12	1	2	9	15	48	4
Romania	12	1	2	9	15	48	4	11	1	2	8	11	37	4
Mures	12	1	2	9	15	48	4	11	1	2	8	11	37	4
Soimia	13	0	2	11	7	54	2							

kedvezményt igénybe akarja venni.

A vásár iránt eddig mutatkozó nagy nemzetközi érdeklődést a legjobban néhány számmal tudjuk jellemezni. A vásár első kilenc napján 16 ezer külföldi és több, mint 30 ezer vidéki érkezett Budapestre. A vásáron megfordult látogatók összes száma pedig Aldozesütörtök esti órájáig bezárólag közel 400 ezerre tehető. Ki kell emelni, mert külön dicséretet

érdemel, a főváros idegenforgalmi szervezeteinek munkáját.

A Nemzetközi Vásár által elért idegenforgalom példátlanul nagy mérete ellenére egy panasz sem volt, mindeki gyorsan hozzájuthatott az igényeinek megfelelő elszálláshoz.

A közönséget meglepi, emellett Budapest olcsósága. Lényegesen ez is a szervezés kérdése, mert a helyesen szervezett tömegmozgásoknál nem történhet torlás és így nem is keletkezhet olyan, mely indokoltá tenné a rendes olcsó árak felemelését.

Maga a vásár egyébként változatlanul a közönség érdeklődésének középpontjában áll. A vásárt felkereső rengeteg előbb áll. A vásárt felkereső előkelőség köréből megemlítiük, hogy eddig 12 külföldi vásárvonatot érkezett, megfordult a vásáron a rampuri maharadza, ott járt Kalkutta, Dresda és Milánó főpolgármestere, felkeresték a vásárt Honrick herceg, a holland királynő férje, ott jártak a Magyarországban élő királyi hercegek és hercegnők és mindazok az előkelőségek, közéleti és gazdasági vezetők, akik az ország legnagyobb mozgódulása és propagandaeseménye iránt állandó érdeklődést tanúsítanak.

Három napig tart még a vásár, de már ma is megállapíthatjuk azt, hogy a 29. éve fennálló magyar vásár 10-ik nemzetközi vására — amint azt a vásárt meglátogató parlament tagok is megállapították — az eddigi vásárok sorában a legnagyobb sikert jelenti.

## KÖZGAZDASÁG

### A kontingentálási törvény új kiegészítő rendelete

**Bucuresti-Bukarest, május 11.** (Az Új Kelet tud.) Az új kontingentálási rendszer életbeletetésével kapcsolatban a pénzügyminisztérium körrendeletet intézett a vámhivatalokhoz, mely elrendeli, hogy a második tabellán feltüntetett árukra nagyobb autorizációs taxát vezessenek ki, míg az első táblán felsorolt árukat — vonják ki a kontingentálás hatálya alól. A második tabellán előírt áruk kontingentálva maradnak és azok után követelni kell az import-engedélyt és az autorizációs taxákat, míg az első kimutatáson feltüntetett áruk kivételnek a kontingentálási intézkedések alól és május 2-től szabadon hozhatók be, nem lehet értéküket semmilyen taxát követelni, még ha a bevitel is tették volna értékük az import deklarációt.

Az autorizációs taxákból befolyt összegeket a vámhivatalok minden hét végén befizetik a Nemzeti Bankba vagy annak fiókjába, egy külön alapra, amely az ipar és kereskedelmi minisztérium rendelkezésére fog állni az export-prémiumok kifizetésénél.

Ma reggel összeült a Banca Nationala-ban a speciális bizottság, amelyet az export-prémiumok kiadásának szabályozását állapította meg. A megejtett számítá sok szerint a kontingentálási taxákból 250—300 milliót remél bevenni a bizottság, amely megállapította, hogy a következő cikkek után fognak csak prémiumot adni: fatermékek, állatok és tojásneműek.

### Jelentősen nőtt Romániának palesztinai piacára

**Bucuresti-Bukarest, május 11.** A gyantatartalmú fák exportja az utóbbi időben nagyon fellendült. Több Szíriába és Palesztinába szóló szállítmányt jelentettek be, míg a Görögországba és Egyiptomba irányuló export egyelőre mérsékelte. Ugyisint az Olaszországba menő szállítmányok is kiesnyek, azonban Franciaország egy nagyobb fakontingens engedélyezését ígerte meg a folyó évre remélik, hogy az oda irányuló kivitel rövidesen megélenkül. A Magyarországra menő deszkaszállítmányok elég aktív tendenciát mutatnak, míg a belső gyantatartalmú fák kereskedelme is felmenőben van. A magyarországi faimportörök közgyűlése elhatározta, hogy a szállítmányok egyesítésénél és a közös árlisták megállapításánál fenntartja az egyezményt Romániával szemben, még ha a budapesti erdőügyi egyezmény másik két aláíró nemzete (Ausztria és Csehszlovákia) le is mondanának.

A mezőgazdasági minisztérium mellett működő erdőügyi igazgatóság 1934-re egy 60 millió hitelt nyitott az elpusztított területek megjavítására.

## Drámai per

Mit mondott Mit

Jeruzsálem, április 11. Samuel védőügyvédeknek a bemutatás megállapításokában voltak, ezek a fényképek erre javasolják mindazon tanúk most nem jelentésvényét elveti. A védő azon indítványt tett, hogy a bíróság a tárgyat amit Achi Meir ben többek között esetekben a gyilok Horace Samuel va kérését, hogy a tozattat nézetét.

Samuel Tennen tanu vallomása seire beismeri. E litotta és tetleg letartóztatása után gyaraz meg, hogy Tizennyole órárt örkapitány azt a losoroffné Stavs kost. A védőnek egész rendőrség néása, — a bírósá

A tanu elmondta, hogy fényképét a nap a lengyel kó Ezután egy vázlat helyszínen készítő pontosan megjelöge és a két gyilal alapján először, hogy balkezes volt tozatták le a há Ezen felfogást k inspektorokkal is, előtt is kifejtette kezett már arra, gyilkos vagy sem

— Amikor Arlt taru — meglátta ban Rosenblattot így kiáltott fel, gyilkolta meg fé tottam Rosenblatt pitány ezután fel el a szobát. Egy vott. Amikor bel Arlosoroffné a k senblatnak néme ne, hogy maga ő dom, hogy nem hanem megparan je megmondani, tettnek a végreh jobban teszi, ha küldték. Ha meg fogok tenni az ér tam, többet nem.

Horace Samuel idézzék be mind a eddig még ki se ványt elvetik. A ra ezután Tennen sa azt a rendőrség senblatt személye pítasa előtt állít négy gyanúsított Fejnberg, Baruc Schneidermann. mondja, hogyan a én Kfar-Szababan olvassa Rosenblatt a rendőrség előtt állítja, hogy juni gyilkosság történt Kfar Szababan a „eleven újságot”, órákor lefeküdt.

Musa al A'ami je, javasolja, ol revizionista jegyz tnik, hogy jun vizionista gyűlés

Megjelen Registru Regist és a globális helyette Beszerezh

# Drámai vallomások az Arlosoroff-per jeruzsálemi főtárgyalásán

Mit mondott dr. Arlosoroff özvegye Rosenblattnak a jaffai rendőrségen.  
Mit mondott Achi Meir egy jaffai revizionista gyűlésen

Jeruzsálem, április 11. Az Arlosoroff-per jeruzsálemi főtárgyalásán Horace Samuel védőügyvéd kéri mindazon fényképeknek a bemutatását, melyek a vádlottak és gyanúsítottak személyazonosságának megállapítása során a rendőrség birtokában voltak. Az ügyész kijelenti, hogy ezek a fényképek nem találhatók. A védő erre javasolja, hogy terjesszék elő mindazon tanuknak a vallomását, akik most nem jelentek meg. A bíróság az indítványt elveti. Ezzel szemben helyt ad a védő azon indítványának, hogy ne olvassák fel a tárgyaláson azt a kéziratot, amit Achi Meirtől elkoboztak és amelyben többek között az áll, hogy bizonyos esetekben a gyilkosság nemzeti érdek. Horace Samuel védőügyvéd ezzel indokolja kérését, hogy Achi Meir azóta megváltottat néztesse.

Samuel Tennenbaum rendőrszolgálati tanu vallomásaiban a védő keresztkérdéseire beismeri, hogy „gyilkos”-nak szólította és tetteleg inzultálta Stavskyt a letartóztatása utáni napon, ami azzal magyaráz meg, hogy rendkívül ideges volt. Tizenhét órát nem aludt és Rice rendőrkapitány azt mondta neki, hogy Arlosoroffné Stavskyan felismerte a gyilkost. A védőnek ama kérdés, hogy az egész rendőrségnek is ez volt-e a benyomása, — a bíróság nem engedélyezte.

### Balkezes volt a gyilkos

A tanu elmondja ezután, hogy Stavsky fényképét a gyilkosság utáni vasárnap a lengyel konzulátusról szerezte be. Ezután egy vázlatot mutat be, melyet a helyszínen készített annakidején és amely pontosan megjelöli dr. Arlosoroff, felesége és a két gyilkos helyzetét. A vázlat alapján először az volt az álláspontja, hogy balkezes volt a gyilkos. Ezért tartóztatták le a balkezes Schneidermant. Ezen felfogást közölte Rice és Shitreet inspektorokkal is, sőt Arlosoroff özvegye előtt is kifejtette, aki azonban nem emlékezett már arra, hogy balkezes volt a gyilkos vagy sem.

Amikor Arlosoroffné — mondotta a tanu — meglátta Rice kapitány irodájában Rosenblattnot — ez később történt — így kiáltott fel angolul: „Ez az ember gyilkolta meg férjemet!” En ezt lefordítottam Rosenblattnak németre. Rice kapitány ezután felszólított, hogy hagyjam el a szobát. Egy félóra múlva visszahívtam. Amikor beléptem, hallottam, amint Arlosoroffné a következőket mondja Rosenblattnak németül: „Biztos vagyok benne, hogy maga ölte meg a férjemet. Tudom, hogy nem saját jószántából tette, hanem megparancsolták. Miért nem akarja megmondani, ki bízta meg ennek a tettnek a végrehajtásával? Maga fiatal, jobban teszi, ha most megmondja, kik küldték. Ha megmondja, én mindent meg fogok tenni az érdekében.” Ennyit hallottam, többet nem.

### Rosenblatt alibije

Horace Samuel védőügyvéd kéri, hogy idézzék be mindazon alibitanukat, akiket eddig még ki sem hallgattak. Az indítványt elvetik. A védőügyvéd indítványára ezután Tennenbaum inspektor felolvassa azt a rendőrségi jelentést, amelyet Rosenblatt személyazonosságának megállapítása előtt állították össze. A jelentés négy gyanúsítottról tesz említést: Zwi Feinberg, Baruch Mulavsky és Zwi Schneidermann. Tennenbaum ezután elmondja, hogyan tartóztatta le július 24-én Kfar Szababan Zwi Rosenblattnot. Felolvassa Rosenblatt első vallomását, amit a rendőrség előtt tett és amelyben azt állítja, hogy június 16-án este, amikor a gyilkosság történt, gyűlésen vett részt Kfar Szababan és ott felolvastott egy „eleven újságot”. A gyűlés után este 11 órakor lefeküdt.

Musa al A'ami, a vád egyik képviselője, javasolja, olvassák fel az elkobzott revizionista jegyzőkönyvet, amelyből kitűnik, hogy június 16-án semmilyen revizionista gyűlés nem volt, miután arról

semmitsem jegyez fel a jegyzőkönyv, holott a többi összes összejegyzések szerepelnek benne. Horace Samuel az indítvány elvetését kéri, miután a jegyzőkönyv magában még semmit sem bizonyít, ha az azért felelős titkár nincs jelen, hogy a szükséges felvilágosításokat megadja. Az esküdtbírósg úgy határoz, hogy egyelőre eltekint a jegyzőkönyv felolvasásától.

Serim Effendi Hanna jaffai kerületi helyettes rendőrfőnök elmondja, hogy Abdul Medschid egy fiatal arab, aki egy ízben beismeri, hogy ő követte el az Arlosoroff-gyilkosságot, de később visszavonta ezen vallomását. Rice kapitány jelenlétében kijelentette a jaffai fogházban, hogy ha neki alkalmat adnak arra, hogy Issa El Darvish tettevérsével egyedül legyen, bizonyosan beismerő vallomásra fogja rábírní Issát, hogy ő lőtte le Arlosoroffot.

## Békét kért Ibn Saud királytól a yemeni imám

A hedzsászi csapatok utban vannak Jemen fővárosa felé!

London, május 11. Kairóba érkezett jelentés szerint Jahia yemeni imám újabb táviratot intézett Ibn Saud hedzsászi királyhoz, amelyben békét kért. A hedzsászi király válaszsürgönye a következőképpen hangzik: Ismered békéfeltételeimet. Ha békét akarsz, telje-

### Achi Meir egyik beszéde

Meer Schlang jeruzsálemi egyetemi hallgató kihallgatása következtét ezután. Elmondja, hogy június végén résztvett a haifai diákestélyen, ahol Achimeir beszédet tartott és többek között a következőket mondotta:

„Bennetek, diákokban, annak dacára, hogy a német diákokhoz hasonló uniformist viseltek, nincs az a nemzeti szellem, amely a német diákokat fűti. Nincs közületek egy sem, aki képes volna gyilkolni, mint ahogy Rosa Luxemburgot és Karl Liebknechtet német nemzeti diákok meggyilkolták. Haszontalanok vagytok és nem diákok!”

Horace Samuel kérdésére a diák elmondja, hogy a gyűlés három óráig tartott, Achi Meir azonban csak tíz percig beszélt. Nem emlékszik a beszéd egyéb tartalmára, az idézett passzusra azonban világosan emlékszik, mert mély benyomást tett rá. A védő ama kérdésére, hogy nem-e ivott alkoholt a gyűlés előtt, határozottan nem felelt a tanu.

Corrie bíró kérdezi Schlangot, nem-e látta a gyűlésen Stavskyt és Rosenblattnot. A tanu kijelenti, hogy a két vádlottat legelőször a rendőrségen látta.

Ezzel a kihallgatással a főtárgyalás második hete végétért. Hogy meddig fog a tárgyalás eltartani, még bizonytalan.



Aranyér

nemcsak kellemetlen, de VESZÉLYES is lehet!



Az aranyér a székrekedés következménye. Ennek az igen gyakran súlyos műtetet igénylő betegségnek megelőzésére a székrekedést kell leküzdenie, még ha megnyilvánulási formái enyhék is.

Ha észreveszi, hogy belei nem teljesítik kötelességüket, szedjen ARTINT, a biztos hashajtót, amely tökéletes, fájdalommentes széklelet okoz.



## Több erdélyi községet elleptek a kolumbácsi legyek

Cluj-Kolozsvár, május 11. Néhány nappal ezelőtt Erdély több pontján szórványosan kolumbácsi legyek bukkantak fel, amelyek Erdély északnyugati része felől húzódtak déli irányban és csakhamar több erdélyi községet rajokban leptek el. Néhány nap leforgása alatt megdöbbentő nagy pusztítást végeztek az állatállományban. Torda, Bihar és Kolozs megyékből jelentik, hogy a kolumbácsi legyek nagy rajokban lepték el a községeket és csipésük következtében megvadultak a lovak és szarvasmarhák, a csipés okozta fájdalomtól szörnyű üvöltözések közepette pusztultak el. A tegnapi nap folyamán Zámstentkirály községben 100 tehén és disznó esett áldozatul a veszedelmes csipéseknek, sőt négy embert is kolumbácsi légycsipés miatt kórházba szállítottak. A kolumbácsi legyek nem kí mélték meg a Szilágyságot sem. Vitányi főállatorvos kiszállott a legyektel ellepelt területekre és a légycsipések elleni védekezésre oktatta a lakosságot. Eszerint az állatokat csak napnyugtától napkeltéig szabad a legelőkön hagyni, míg nappal csukott, elsötétített helyen kell védekezni az ellen, hogy a veszedelmes legyek az állatok közelébe férközhessenek. Célszerű, ha az istállók elé nagy füstöt okozó tüzet raknak, ha a közelben nincsen más épület. Mivel a kolumbácsi legyek élettartama mintegy negyven nap, tehát még vagy három hétig fenyegeti életveszély az állatokat, de az embereket is, mert ennek a veszedelmes légynek a csipése halált okozó lehet az emberekre nézve is.

## Tőzsde

Kolozsvár, május 11. A tegnapi eső kissé tartózkodóvá tette a piacot. Árak változatlanok: Buza 440-460, tengeri 320-325, zab 230-240, rozs 300-320.

Madách: Ember tragédiája. Propaganda kiadás Zichy Mihály képeivel, 90 lej egészvászonban. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portó költség előzetes beklüldésével vagy utánvétellel.

## Országszerle megindultak az esőzések

Elmúlt a buzahány veszedelme

Cluj-Kolozsvár, május 11. (Az Uj Kelet tud.) A hónapok óta tartó abnormális szárazság és ezzel a remélhetőleg a fenyegető buzahány veszedelme is vasárnap véget ért. Az országon, kivéve a nyugati határvidéket, kiadós esők vonultak végig. Oltenia, Muntenia és Beszarabia buzahány vidékeit örökig tartó zápor öntözte és Középerdélyben is zivatarral kísért esőzések voltak. A meteorológiai intézetek jelentései szerint az esőzések tovább tartanak és

Keletről húzódnak tovább nyugat felé. Mint a nyugati metropolisok időjárásjelző intézetei megállapítják, most napokon keresztül tartós esőkre és zivatarokra van kilátás és ezzel Románia, val együtt az összes mezőgazdasági államok lakossága felszabadult a buzahány veszedélye alól. Kolozsváron egyébként az esőzéssel egyidejűleg lényegesen alább szállt a hőmérséklet.

## Borzalmas merényletet háritottak el az osztrák vasutasok, mely Dollfuss ellen irányult

A nemzeti szocialisták levegőbe akarták röpiteni az egész salzburgi repülőteret

Bécs, május 11. Dollfuss kancellár tegnap reggel repülőgépen Salzburgba utazott. A nemzeti szocialisták abban a hiszemben, hogy a kancellár vonaton megy Salzburgba több merényletet terveztek ellene. Bischofen állomás közelében a vasuti sineket egyhelyen felszedték, a sinek mellett pedig 30 dinamitpatront találtak. A merénylet a parasztek ellen irányult, akik Salzburgba utaztak, hogy ott ünnepezzék Dollfussot. Borzalmas katasztrófát húsítottak meg az éber vasuti közegek. A salzburgi rendőrség viszont felfedezte, hogy a repülőterén, ahol Dollfussnak le kellett szállnia 30 kilogramm dinamit és különböző bombák vannak előkészítve és 1 órára beállított pokolgépet is találtak egy árokban.

Dollfuss Salzburgban 30.000 paraszt előtt beszélt, hangsúlyozva Ausztria függetlenségét és az új alkotmány fontosságát.

Újabb jelentés szerint a salzburgi repülőterén talált pokolgépet 55 dinamitpatronból állították össze, amelyeket dróttal kötöttek össze és egy óraszerkezet robbantotta volna fel. A szerkezet szerint a pokolgép felrobbanása elpusztította volna az összes hangárokat és a repülőteret valamennyi épületét.

Egyidejű jelentés szerint a nagynémet párt azt a határozatot hozta, hogy önkéntes feloszlását nem mondja ki.

### Az olasz korporációk nagytanácsa megalakította a rendek huszonkét korporációját

Róma, május 11. A korporációk nagytanácsa az éjszaka folyamán megalakította a rendek huszonkét korporációját. Minden olasz állampolgárnak valamelyik korporációba kell tartoznia. A korporációk élén korporációs tanácsok fognak működni, a munkaadók és a munkások delegátusaiból kijelölt tagokkal.

## DASÁG

### Ársi törvényrendelete

Május 11. (Az Uj Kelet tud.) A román kormány a gazdasági kapcsolatokban a szociális rendszert illetően intézkedéseket hozott, mely elrendeli, hogy a feltüntetett árszabályozás taxát vételezzék a táblán felsorolt árszabályozás helyett. Az árszabályozás helyett a táblán előírt árakat és azok után a költségvetést és az államháztartást az első kifizetésük kivételével a többi részét az államháztartásból kell fedezni. A táblán felsorolt árak és azok után a költségvetést és az államháztartást az első kifizetésük kivételével a többi részét az államháztartásból kell fedezni.

Május 11. A román kormány az utóbbi időben több Szíriába és más országokba és Egyiptom felé irányuló kereskedelmi forgalmat illetően intézkedéseket hozott, mely elrendeli, hogy a feltüntetett árszabályozás helyett a táblán előírt árakat és azok után a költségvetést és az államháztartást az első kifizetésük kivételével a többi részét az államháztartásból kell fedezni.

Május 11. A román kormány az utóbbi időben több Szíriába és más országokba és Egyiptom felé irányuló kereskedelmi forgalmat illetően intézkedéseket hozott, mely elrendeli, hogy a feltüntetett árszabályozás helyett a táblán előírt árakat és azok után a költségvetést és az államháztartást az első kifizetésük kivételével a többi részét az államháztartásból kell fedezni.

Május 11. A román kormány az utóbbi időben több Szíriába és más országokba és Egyiptom felé irányuló kereskedelmi forgalmat illetően intézkedéseket hozott, mely elrendeli, hogy a feltüntetett árszabályozás helyett a táblán előírt árakat és azok után a költségvetést és az államháztartást az első kifizetésük kivételével a többi részét az államháztartásból kell fedezni.

### Romániának a piaca

Május 11. A román kormány az utóbbi időben több Szíriába és más országokba és Egyiptom felé irányuló kereskedelmi forgalmat illetően intézkedéseket hozott, mely elrendeli, hogy a feltüntetett árszabályozás helyett a táblán előírt árakat és azok után a költségvetést és az államháztartást az első kifizetésük kivételével a többi részét az államháztartásból kell fedezni.

Május 11. A román kormány az utóbbi időben több Szíriába és más országokba és Egyiptom felé irányuló kereskedelmi forgalmat illetően intézkedéseket hozott, mely elrendeli, hogy a feltüntetett árszabályozás helyett a táblán előírt árakat és azok után a költségvetést és az államháztartást az első kifizetésük kivételével a többi részét az államháztartásból kell fedezni.

Megjelent az új STAT **Registru Personal, Registru Special** és a globális adót (Supra cotă) helyettesítő táblázat. Beszerezhető: BOROS-nál.



## HIREK

— Pimen metropolita pásztorlevele a bűnözési hullámról. Bukarestből jelentik Pimen moldovai metropolita pásztorlevelét intézett fenhatósága alatt álló vallásos tanárokhoz az ifjuság problémáit illetően. Felhívja a metropolita a paptanárokat, hogy vegyenek részt egy ilyen célból összehívott kongresszuson, amelyet június 21-re tűztek ki. Mánástirea Dealului színhelyén. A pásztorlevél a következő szavakkal fejeződik be: Azok a szerencsétlen és bűnös tettek, mint a miniszterelnök meggyilkolása, Popovici Eusebiu képviselő megöletése, néhány megtévedt katona összeesküvése, a jasi templom kiégetése és egy újabb bukaresti gyermekrablóbanda szervezése olyan tények, melyek szemben mi, papok, nem maradhatunk indifferensek. A rossz óra ugyancsak megkondult és minékünk kötelességünk számot vetni kötelességünkkel, amellyel Istennek és az országnak tartozunk.

— Leégett egy moldvai falu. Bukarestből jelentik: A Botosarától 16 kilométerre fekvő Leorda községben tűz ütött ki. A tűz egy gyermek gondatlanságából keletkezett. A gyermek égő széndarabokkal játszott és nem tudta megakadályozni a tűz elterjedését. Hamarosan 10 gazdaság és számos csűr állott lángokban. A botosari tüzoltók rögtön a helyszínre mentek és sikerült is az éjszaka folyamán lokalizálni a veszedelmet. A kár így is többórát ruga a leégett buzaraktárak miatt.

— Leszerelési dokumentumok. Párizsból jelentik: A lapoknak jelentik Washingtonból, hogy az amerikai hadügyminisztérium 80 bombavető repülőgépet építésére adott ki megbízást. — Tizenöt új francia tengeralattjáró építése is közeledik a befejezés felé. Szolgálatba állításuk után a francia haditengerészet 109 buvárhajó felett fog rendelkezni.

— Elhízott egyéneknek a már régóta szívesen alkalmazott természetes „Ferenc József” keserűvízkúra a belműködést erőteljesen előmozdítja, az anyagcserét tetemesen élénkíti, a zsírmennyiséget megfelelően csökkenti és a testet könnyedé teszi.

— Orvosi hír. Dr. Szilágyi András gyakorló-orvos Str. Paris 38. szám alá, a Tricotage-féle épületbe, költözött. Rendel. é. e. 8—9, d. u. 3—6.

— A strandszezon megkezdése előtt minden nőnek kötelessége önmagával szemben, hogy csinos legyen. Ez megszerzhető helyi fogyasztással a Lanczet Cosmeticában, Egyetem u. 2.

— Vogel Victor elesdi szabóiparos (orth. hitközség elnöke) többhetes tanulmányútra Párizsba utazott.

— Véleménykülönbség miatt újra tárgyalják a Láng-féle hamistanuzási pert. Több alkalommal történt arról, hogy a Vulpeanu gyűlölkösi perrel kapcsolatban az ügyesség vádat emelt hamistanuzás miatt Monda Dumitru és Budisteanu Leon parasztok ellen, míg Vulpeanu Márton, dr. Láng János és Bărgovanu Juarez mint hamistanuzásra való felbujtókat helyezte vád alá az ügyesség. A kolozsvári törvényszék Hortopan tanácsa mára tüzte ki az ítélet kihirdetését. Ittélre azonban ma sem került sor, amennyiben az elnök bejelentette, hogy a tanács véleménykülönbsége miatt újra tárgyalást rendeltek el az ügyben. Dr. Láng az elnök kihirdetése után kérte a bíróságot, hogy ha a lehetőség engedi, ossze tüzzék ki az új tárgyalást, mert a tanúk nagyrészt parasztok, akik most mezej munkálatokkal vannak elfoglalva. A tanács ezután hivatalból kétézredő időig elhalasztotta a tárgyalás megtartását.

## „METEOR”

Speciális írógép, számológép és töltőtoll javítóműhely

CLUJ,

Str. Regian Maria 16. Telefon 3-26. Vidéki rendeléseket gyorsan és pontosan teljesítünk.

# A MATT SELYEM DIADALA!!

Párizsban és Bécsben az összes 1934. nyári modellek matt-selyemből készültek; a GALLIA felséges választékot mutat be közönségének az összes matt-selyemből, amelyek ma Párizsban divatban vannak.

**GALLIA Cluj, Str. General Neculcea No. 2. (Korniss ucca)**

— Közeledik a nagy dátum. Az Ember tragédiája felletti irodalmi törvényszék napja gyors ütemben közeledik. Az irodalmi törvényszék kedden, május 15-én este félkilenc órakor az unitarius gimnázium, illetőleg püspökség dísztermében lesz megtartva. A vádat dr. Janovics Jenő fogja képviselni, a védelmet Walter Gyula látja el. Külön élménye lesz az irodalmi törvényszéknek Poór Lili tanuvalomása, aki Eva szempontjait fogja megszólaltatni tanuvalomása keretében. A tárgyalás elnöke dr. Bartha Ignác, a zsűri elnöke dr. Kiss Elek főiskolai professzor lesz. Az irodalmi törvényszékre való belépésre jogosító jegyeket este a pénztárnál is lehet váltani.

— Házasság. Dr. Simon Zoltán és Dr. Reiskin Lúdia Nápolyban házasságot kötöttek.

— Insullra 150 évi börtön vár. New-yorkból jelentik: Insull, a hanyatott életű bankárt, akinek európai odisszeája az elmúlt hónapokban oly nagy feltűnést keltett az egész világsajtóban, beszállították a csikagói államügyészség fogházába. Védőjének mingyárt ki is kézbesítették a főállamügyész vádiratát, amely több mint száz esetben elkövetett sorozatos csalások és szikkasztások büntetvével vádolja az egykori mindenható trösztvezért. Ha a bíróság magáévá teszi mindezeket a vádpontokat, akkor a büntetőtörvénykönyv értelmében 150 évi börtönt és 250 ezer dollár pénzbüntetést kell kiszabni Insull Sámuelre. Egyidejű jelentés szerint az amerikai legfelsőbb bíróság — mint New-yorkból jelentik — elutasította Sámuel Insull azon kérését, hogy szállítsák le a szabadlábra helyezéseért követelt 200 ezer dollárt.

— Orvosi hír. Dr. Weinberger Zsigmond orthopaed szakorvos rendelőjét áthelyezte Str. Neculcea 8. alá. (Korniss ucca. Barátok templomával szemben). Telefon 6-18.

— Miért állítja Hutchinson ezredes, hogy Albert belga királyt meggyilkolták? Londonból jelentik: A mottinghami Irók Klubjának ülésén G. S. Hutchinson ezredes, ismert angol író és utazó — mint ismeretes — azt a megdöbbentő kijelentést tette, hogy biztos tudomása szerint Albert belga király nem turistazserencsét lenség áldozata lett, hanem meggyilkolták. — Az utolsó hat hónap legnagyobb blöffje az Albert király haláláról terjesztett legenda — mondotta az ezredes — ismerem a tényeket. Egy ember kötéllel a dereka körül nem jár egyedül turán. Az állítólagos zuhanás színhelyétől 500 méterre találták meg a király látszóvát, testén és kezén semmiféle sérülést nem találtak. Tehát hátulról vágták fejbe. Ezt Belgiumban mindenki tudja, csak nem mernek róla beszélni. Ezután Hutchinson ezredes homályos gyanúsítással a kommunistákra céloz, akik lényegében „a nagyfőke bérencei” és hangsúlyozza, hogy Albert király mindig ellenzője volt a háborúnak. Az ezredes beszéde egész Angliában a legnagyobb izgalmat keltette. A londoni belga követség első titkára nyilatkozott és az ezredes állításait a legvakmerőbb hazugságnak nevezte. — Ha az ezredes a követségre merészkednék, állon végnam és arcába kiáltanám, hogy ez a legbotrányosabb hazugság, amelyet valaha is találtak. Hutchinson ezzel szemben megmarad állítása mellett és kijátásba helyezte, hogy rövidesen megdönthetetlen bizonyítékokkal leplezi le a király gyilkosságát.

— Irodalmi törvényszék Tordán. Vasárnap este irodalmi törvényszék rendez a tordai Aviva-Barisszia. Tárgyalásra kerül Ludwig Lewison „Örök sziget” című könyve. Az irodalmi törvényszék iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Az afgán kormány korlátozta a zsidók szabad mozgását. Kabulból jelentik: Az afgán kormány több rendeletet adott ki, amelyek korlátozzák az afganisztáni zsidók mozgási szabadságát. A zsidóknak tilos Kandahar városában, valamint a keleti és déli határon fekvő tartományokban tartózkodniok. Kabul fővárost pedig csak a rendőrség előzetes engedélyével hagyhatják el. Nem tudják, mi az oka ezeknek a rendszabályoknak.

— Kedvező jelenségek a nemzetközi pénzügyvilágban. Londonból jelentik: A nemzetközi pénzügyvilágban utóbbi időben elég kedvező jelenségek észlelhetők. Amerikában nagy a pénzbőség, ami a kamatkondíciók hanyatlását vonta maga után. Párizsban is egyre nagyobbarányu a tőkekinálat, ami részben azzal magyarázható, hogy jelentős bankjegyzések és sok arany került elő rejtékhelyéről. Belgiumban, Hollandiában szintén nagy tőkefeleslegek vannak.

— Megalakult a Haggibbor atlétikai szakosztálya. A Haggibbor vezetősége új szakosztályt állított fel és feladatává tűzte ki a zsidó ifjuság atlétikai kiképzését. A szakosztály számára sikerült megnyerni Gyémánt tréneret, akinek vezetése mellett remélhetőleg rövid időn belül Kolozsvár egyik legjobb atlétikai együttese fog kialakulni a Haggibbor új szakosztályában. Az atlétikai szakosztály folyó hó 15-én kezdi meg működését. Jelentkezni lehet minden este 8 és 9 óra között a Cal-Victoriei 10. szám alatti klubhelyiségben. A vezetőség.

— Miklóssy Margit ünneplése. Szerdán este jó ház előtt ünnepelték a Magyar Színház kimagasló művésznőjét, Miklóssy Margitot negyvenéves színészi jubileuma alkalmából. A színpadon, mely tele volt az ünnepeltnek számtal virággal, koszorúkkal és csokrokkal állott a fehér lepelbe borított mellszobor: Kudelász Károly műve. Az ünnepelt művésznő fekete selyemruhában meghatódottan állott kollégái és a testületek reprezentánsai között, akik eljöttek hódolni a tiszta művészeti munkásának. Elsőnek Mózes Károly, a város interimár bizottságának nevében köszöntötte a színésznőt. Vancea a Román Színház Szövetség nevében üdvözölte Miklóssyt, utána Parlaghy Lajos direktor a színtársulat, dr. Szeghő Imre a Magyar Színpartoló Egyesület, Tompa Sándor a kollégák nevében köszöntötte a jubiláns színésznőt. Utánuk Kudelász Károly köszörsz és festőművész a színház diszlettervezője üdvözölte a művésznőt és lerántotta a leplet a szoborról, amely a mosolygó Miklóssy Margitot örökíti meg mesteri hasonlatossággal. Az ünnepelt könyvezve köszöntötte meg az ünneplést. Ezután a „Zsákbamaczka” című operettet játszották jékedvvel és temperamentummal. Az előadás után sikerült banketten ünnepelték a jubiláns művésznőt.

## A vizsnici Jabne

Az ország északi szögében, Bukovinában húzódik meg a kis zsidó városka. Vizsnicet, a kis „Jeruzsálemet” ismerik a földkerekségen mindenütt, ahol tóraház zsidók laknak. Ott születtek, éltek, tanultak és tanítottak sokan Izrael talmudi nagyságai, a gaon Hagerék. Vizsnicről „sugárzott a tóra”, mert ott működik a nagy ósok legmúltabb utódja: Hager Eliezer főrabbi.

Hager Eliezer főrabbi megvalósította Jesaja próféciáját Bukovinában: „...édenné varázsolja a pusztaságát és sívárságát Isten kertjévé.”

Bukovinában nem volt rendszeres talmudiskola és száradásnak indult a zsidóság fája. Előtt három évvel Hager főrabbi jesivát alapított Vizsnicben. A nagy szónok százak és ezrek lelkebe vitte át a szent ügyért való lángolását. Egyik esernovici híve 500.000 lejt adományozott és összesen 1.700.000 lejt gyűlt össze a jesiva épületére és menzájára. Hatalmas internátus épült. Kétemeletes villaépület, komfortos, parkettes, napsugaras, szellős szobák. Az internátus befogad 85 tanuló. Tágas, nagy olvasóterem áll az ifjak rendelkezésére. Nagy könyvtárterem, gazdag könyvtárral, melyben előadásokat tartanak.

A rabbinövendékek a bészhamidrásban tanulnak egész nap, melyet bejelentés nélkül elhagyni sem szabad.

A bészhamidrás régebbi épületét a Mendel vizsniczer rabbi építette, 60 év előtt. Hatalmas, masszív épület. A jesiva menzáján kenyér szabadon, tejeskávét és egy kis vaj a reggelihez s vacsorához minden nap a fiuk rendelkezésére áll. Ebédre húsétel és főzelék. A nyilvános tanítás reggel 6-kor kezdődik, 8-kor ima. Utána reggeli. Néhány perc múlva mindegyik tanuló visszatér a tanházba. Rövid ebédidő ki vételével egész nap tanulnak 7-ig, 7-től az esteli imádkozásig szabadidő. Este szorgalmi tanulás.

A tanítást a főrabbi és alrabbija végzik és a gyakoroltabb tanulók korepetitálják a kevésbé jártasokat, díjazás nélkül.

A felügyelet szigorú, de nem megy a higiena és az egészség rovására.

A jesiva szőnyegszővődét is tart fenn, amelyben a növendékek közül azok dolgoznak, akik képesek a talmud tanulást néhány órára megszakítani. Az intézet nem kér és nem fogad el növendékei részéről semmiféle tandíjat.

Jelenleg 150 növendéke van a jesivanak. Jelentkezett 500, de sokat vissza kellett utasítani. A jesiva rossz anyagi helyzete nem engedi, hogy több ifju jöjjön a Thóra eme élő, tiszta forrásához.

Vizsnic valósággal a mai kor Javnéja, ahonnan a Tóra és a zsidó erkölcs szelleme árad széjjel a világon.

## Pályázati hirdetés

A nyugati szertartású (neobög) oradeai izr. hitközség kántor-metsző állásra ezennel pályázatot hirdet. 30 év körüli pályázók ajánlataikat a hitközség irodájában (Oradea, Str. Regele Carol 11.) legkésőbb május hó 20-ig nyújtás be. Előnyben részesül, akinek bassz-bariton hangja van és az énekkar kiegészítő tagja lehet.

Thomas Mann: Jakob, Jákob, a bibliai ósata, az ó-testamentumnak a rejtélyes és bonyolult alakja áll Thomas Mann új remekművének középpontjában. A ravasz üzletember, aki tal lenscéért vásárolja meg az elsőszülöttség jogát s furfangos csalja ki atyja áldását, a tiszteltreméltó pátriárka, aki tizenkét fiunk ad életet s legendás gazdagságra tesz szert, az álomlátó költő, az égi lajtorja álmanak álmodója egyesül ebben a csodálatos figurában. A legnagyobb német író új könyve eddigi öszmunkásságának koronája. A hatalmas könyv 400 oldalon, gyönyörű vászonkötésben 144 lej az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portéköltség (10 lej) beküldése mellett, vagy utánvétellel.

# UJ KELET *Legújabb hírek*

## Nagyjelentőségű külügyminiszteri látogatások Bukarestben

Tegnap Beck lengyel külügyminisztert fogadta a király, aki már el is utazott Bukarestből. Ma Tefik Rüzsi bej érkezett a fővárosba

Bucuresti-Bukarest, május 11. Beck lengyel külügyminiszter tegnap Bukarestbe érkezett. A lengyel külügyminiszter a lengyel követségen fogadta a sajtó képviselőit. Mindenekelőtt örömet fejezte ki, hogy Romániát meglátogathatta, majd rámutatott arra, hogy a román kormány a látogatás időpontját épp május 10-re tűzte ki, amit a lengyel állam feje és a lengyel köztársaság kormányja megfelelően méltányol és értékelt. Ezt a gesztust a két állam közötti viszony és barátság állandósága és őszintesége szívbőlünak tekintette, amely viszony Lengyelország felé támadása óta keletkezett és minden alkalommal megerősödött.

Beck aztán rámutatott arra, hogy Lengyelország politikájá mindig a közvetlen megegyezésekre irányult, mert ezek képezik a nemzetközi együttműködés alapját. Az utóbbi években, amelyek oly zavarosak voltak a nemzetközi életben, a lengyel-román barátságot nem zavarta meg semmi

*és örömmel állapítja meg, hogy az 1919-ben megteremtett baráti kapcsolat változatlan maradt.*

Ez az állandóság a nemzetközi kapcsolatokban igen ritka és nagyon értékes és ezért is meg fogják érteni örömet, hogy személyesen résztvehetett a mai napon a román csapatok nagyszabású felvonulásán. A fényes fogadtatás külön személyében is nagy megtiszteltetés részére.

Beck azzal fejezte be nyilatkozatát, hogy

*a nemzetközi élet oly zavaros és változó pillanatában az ő látogatása kivételes alkalom arra, hogy Románia iránti ragaszkodásának és a lengyel kormány együttműködési készségének kifejezést adjon.*

Beck esütörtökön délután 6 órakor kétórás látogatást tett Titulescunál, akivel behatóan megvitatta az összes aktuális külpolitikai problémákat.

*A hivatalos kommuniké*

Este a következő hivatalos kommuniké adták ki:

Beck Lengyelország és Titulescu Románia külügyminisztere háromórás megbeszélést folytattak egymással, megvizsgálva a napirenden lévő kérdéseket. Ez alkalommal a két külügyminiszternek alkalma volt nemcsak meg erősíteni álláspontjuk azonosságát,

*hanem a lengyel-román szövetség szilárdágát is megállapították, minden eshetőséggel szemben.*

Egyébként a lengyel külügyminiszternek a román nemzeti ünnepeken való részvétele szimbóluma a lengyel-román kapcsolatok bensőségének. A két külügyminiszter elhatározta, hogy időszerűen konkrit találkoznak, hogy eszmecserét folytassanak és politikai tevékenységüket koordinálják mindazokban a kérdésekben, amelyek a két országot érdeklik.

*Udvari ebéd Beck tiszteletére*

Csütörtökön délután 1 órakor a királyi palotában udvari ebéd volt Beck lengyel külügyminiszter tiszteletére. Mihály nagyvajda, Miklós herceg, Beck miniszter és neje, Tatarescu, Titulescu, Anhelescu Paul és Uica miniszterek, Arcisewski lengyel meghatalmazott miniszter, Cadere Viktor

Románia varsói követe, számos magas rangú tiszt és az udvari méltóságok.

Újabb jelentés szerint péntek reggel 8 órakor Beck elhagyja a fővárost és egyenesen Genf-be utazott. A tegnap este még résztvevett a lengyel követség dinerjén.

A király a „házi szolgálat” (servicul credincios)-rend nagykeresztjét adományozta a lengyel külügyminiszternek, aki az érdemrendet átnyújtó Savej Radulescunak a Polonia Restituta-rend keresztjét adta át.

*Francia lapvélemény Beck bukaresti látogatásáról*

Párizs, május 11. A Le Temps foglalkozik Beck bukaresti látogatásával. A román lengyel szövetség — írja a Le Temps —, amely független Lengyelország, Csehszlovákia és a kisantanttal való relációtól és amely fölötté áll a kisantantnak, alapos jelentőséggel bír Európa békejének, konszolidálásának munkálataiban. Ez a szövetség megalakulása óta ténylegesen méltánylásra méltó eredményeket tud felmutatni a nemzetközi vonalon a két ország egymásközti érdekeit illetően, de az általános nemzetközi helyzetre vonatkozólag is.

*Beck bukaresti látogatása annál jelentősebb, mintán rögtön Barthou varsói látogatása után következett.*

A Le Temps azzal fejezi be, hogy Fran-

ciaország, amely baráti kapcsolatokat tart fenn Lengyelországgal és Romániával, csak örömmel nézheti a két főváros együttműködését. A kisantant és a Balkán paktum megerősödése, valamint a Románia és Lengyelország közötti kötelek megszilárdítása minden bizonyossággal egyike a legfontosabb eredményeknek, amelyeket Közép- és Kelet-Európa békepolitikájának érdekében tettek és amelyek egyik főkezdeményezője Románia külügyminisztere, Titulescu.

*A török külügyminiszter Konstancában*

Tefik Rüzsi bej tegnap éjjel megérkezett Konstancába, ahonnan rögtön továbbutazott Bukarest felé a gyorsított különkocsiban foglalva helyet kíséretével együtt. Kijelentette a török miniszter az újságíróknak, hogy látogatása csupán viszonzni akarja Titulescu ankarai vizitjét, akivel régi és szoros barátság köti össze. Az állomáson a miniszter fogadta a dobudzsai muzulmánok küldöttségét, akikkel hosszabb ideig értekezett. A török külügyminiszter péntek délelőtt 11 órakor érkezett meg Bukarestbe.

A török miniszter kíséretében van felesége, leánya és veje. Tefik Rüzsi bej ebédre Titulescu vendége volt, míg holnapra a király hívta meg magához. Hétfőn utazik a török külügyminiszter Genf-be.

## Politikai ellenfelei tették el láb alól Mencsinski orosz GPU-főnököt?

Párizs, május 11. Nem adnak hitelt annak a hírnök, hogy Moszkvában Mencsinski, a GPU főnöke tényleg szivszélhűdéssel halt volna el. Valószínűbbnek tartják, hogy a GPU főnököt politikai ellenfelei etették láb alól. A GPU az utóbbi évek folyamán teljes különállást élvezett, valóságos állam volt az államban és amikor különállását a szovjetkormány be akarta szüntetni, ez ellen a törekvés ellen Mencsinski a legerélyesebben tiltakozott és sikerült is keresztülvinnie, hogy a GPU autonómiája továbbra is fennmaradjon. Moszkvában Jagodát, az eddigi helyettesfőnököt kombinálják Mencsinski utódként. Valószínűnek tartják, hogy most már rövidesen keresztül viszik a GPU kormány-ellenőrzését.

## George Bratianu váratlanul politikai házasságra lépett Averescu marsallal

**A liberálisokkal való megegyezési tárgyalások megkötésének érdekes következményei**

Bucuresti-Bukarest, május 11. Lapunk más helyén részletesen beszámoltunk arról, hogy milyen okok és körülmények akadályozták meg a megegyezést a liberális párt két frakciója között. George Bratianu ügyválsziki véglegesen megkötöttnek tekint egy, a két liberális párt közötti egyesülés lehetőségét. Erre vall legálább is, hogy azonnali új orientációt keressett és a jelek szerint az Averescu-pártban találta meg partnerét.

Az Epoca mai számában beszámol arról a látogatásról, amelyet Valtoianu tábornok, volt belügyminiszter, a georgista párt alelnöke tett Averescu marsallal. Ez a látogatás döntő jellegű volt a két frakció közötti tárgyalásokat illetően. Közvetlenül utána George Bratianu maga

kereste fel a marsallt akivel sikerült nagyvonalakban megállapodásra jutnia. A két pártvezér közötti megbeszélés után az Indreptarea az aveerscanusok és a Miscarea a georgisták hivatalos lapja a Fővetkező hivatalos kommuniké közli egyidejűleg:

„Az utóbbi napokban előállott politikai helyzetre való tekintettel és figyelembe véve azokat a nehézségeket, amelyek politikai életünkben felmerülhetnek, Averescu marsall és George Bratianu együttesen vitatták meg a politikai helyzetet azzal a szándékkal, hogy egy, a két párt közötti teljes megegyezési módosítást fektessék le együttesen. Erre vonatkozólag megállapodás jött létre.”

## LEGUJABB SPORT

### Kész a Románia elleni cseh válogatott

Prágából jelentik: Vasárnap este összeállították Csehszlovákia válogatott csapatát, mely május 27-én Trnávában kiáll Románia ellen. A válogatott ez: Planicska, Burger—Citroky, Dancick—Kostalek—Boucek, Sobotka—Syoboda—Nejedly—Silny—Kaloeshy. Ez a világbajnokságért játszó válogatott lesz az angolok ellenfele Prágában.

### Mit ír az angol sajtó a magyar-angol mérkőzésről

London, május 11. A Reuter távirati iroda a csütörtöki magyar-angol mérkőzés kapcsolatban jelenti, hogy az angol vereség nem szerencsétlen véletlennek tudható be. A magyar tizenegyet az első tíz perc elfogódott játéka után magára találta s mindvégig jobb volt az angolnál. A vereség magyarázata csak részben lelhető fel a nagy hőségben, a kemény talajban s a ruganyos, könnyű labdában. A News Chronicle a vereséget tekintélyesorbulásnak minősíti miután az még nem fordult elő, hogy az angol válogatott a kontinensen legyőzték volna. A lap dicsérettel emeli ki a magyar futballművészet technikai játékát. A többi lapok leszögezik, hogy az angol csapat kiváló közvetlen védelmének köszönhető, hogy a vereség gólokban nem volt nagyobbárványu.

### Megkezdődött a francia radikális szocialistapárt kongresszusa

Párizs, május 11. Clermont-Ferrandban léntek megkezdődik a radikális szocialistapárt kongresszusa, amelyen dönteni fognak többek között a párt jövőbeli politikai magatartásáról is. A párt baloldali szárnya ugyanis azt kívánja, hogy a párt vonuljon ellenzékbe s a szocialistákkal vállvetve küzdjön a Dourmergue-kormány ellen. A párizsi lapok valószínűnek tartják, hogy a párt többsége Herriot mögé áll, aki változatlanul azon a nézetben van, hogy a pártnak ki kell vennie részét a kormányzásból s támogatnia kell a kormányt. A kongresszuson izgatott viták lesznek a Staviszky-botrány körül is, mert a párt számos tagja követeli, hogy azok a törvényhozók, akik a botrányban kompromittáltak magukat, kivétel nélkül váljanak ki a pártból és tünjenek el a közéletből.

Párizs, május 11. Tegnap a keleti elővárosokban új összeütközések voltak kommunisták és politikai ellenfeleik között. A közbeavatkozó karhatalmiakat mindkét részről revolverlövéssekkel fogadták. A rendőrség viszonzta a tüzet s hosszabb idő után sikerült mindenütt a rendet helyreállítania. A tüzharcban két személy életét veszítette, harmincan megsebesültek.

### Eszak-Amerikában tovább tart a katasztrofális szárazság

London, május 11. Csaknem egész Észak-Amerikában tovább tart a katasztrofális szárazság. A vízhiány különösen az Unió középnyugati államaiban és a kanadai Ontarióban katasztrofális. Ha még egy hétig elmarad az esapadék, ugyyszólván semmi termésre sem lehet kilátás ebben a gazdasági évben. A buzatermes így is alig egy hányadát fogja kitenni a termésbeesléseknek. Csikágóban a terményfőzsdén a buzaárak újabb emelkedést értek el.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Nyomdása, Oluj, Strada Baron L. Pop 16. Telefon: 9-77.

Cenzurat

Taxa postală plătită în nu. No. 224713-9.

16. Telefon: 9. Havonia 119. Évre 600. Egyszerűsített díjazás. KELET az adósság egyenlőségünk utáni méltóság megjelölés.

Az angol-

Előrelátható utóbb nyílt japán dumping nem tette, annál A kérdés olyan káziók egész Angliának előlétt keresnie és borun kijelentés intézkedéseket keje ellen de piacait”.

Az ilyen börtön háború, biztosak lehetnek áron „biztosítva”.

Csak úgy jelöl egy évvel ezelő selemingek és már egész Jugoszláviát gyárak előtt, a lapján élesen ki szonyok ellen, a legembertelien s a japán rizist keres meg a japán gyártást.

Ez igaz. De fájt, azt látjuk piacait” a japán Sajnos, a véd a belső piac exportpiacát továbbradnak s bátraveszély olyan Amerikát érdek egyenlő távolság

Az általános

A világtörténe-

ismer. A világtörténelásztikus vitákat

Vannak vagy akik azt állítják fekete.

Vannak viszontják, hogy ha ne gyárt feketének sárga, zöld és a bennefoglalható színárnyalatok

Ilyesmí azonban lumben.

A világtörténefelete, ami nem mincsenek.

Valamikor a relési konferenciavolt.

Mindkét intézmendalmi rend tatója és konfermiként ezelőtt a szövetségnek, a és irányítás joga

Csak hogy ez a gy, fekete volt. Az idők pedig veteltek.

A Népszövetségencia ha nem is színárnyalatokkal

Egyszerűbb irányba igyekezve

Es most a Népmelő beosztott átesaptunk a má

Nem álmodik s röl, de az egész kezésről harsog.

Eddig csak su után egyre erős minden gálástól harsogja szét a verkezés.

Az általános intézményesített Nem sikerült it